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Ce logiciel.. .test l'image physique. le 
symbole palpable de l'oracle obscur, 
parfois brutal, à d'autres moments 
ironique, ou alors se dérobant. refusant 
de répondre...Symbole ardent de cette 
étrange divinité 3 La fois véridique et 
fourbe, de ce dieu-prophète qui. sans 
jamais dire tout ce qu'il semble dire, 
pose GUX humains torturés de doute 
l'éternelle question: quels sont les 
secrets de l'avenir?! 

(C. .TOUWUZE. Ln Crece nu visage d'énigme. Paris. Berger) 

grnpliisae: Scrvice Audio-Vlsuel 



Nous tenons Ti remercier toutes les personnes qui. de pras ou de 
loin, ont contribu6 G la création de ce logiciel. S'il est impossible 
de les n o w r  toutes. il faut cependant mentiorner trois nom: 

Soulignons d'abord l'appui considérable que nous a apporté 
ti. Pierre Ilorrison tout au long des deux années du projet. 11 nous a 
continuellament téœoignb son intértt, sa foi indéfectible dans notre 
entreprise. Les critiques pour lesquelles nous l'avons sollicité, en 
plus de celles qu'il nous a spontanément livrées, ont toujours &té 
inapirges par un jugement solide et fiable. Nous lui sommes 
reconnaissants d'avoir conservé son sens de l'humour et la capacité du 
s'bmervoiller devant nos emportements. 

Il fout purlcr aussi du travail quasi vertueux de M. Gaétan Clément, 
profcsseur de littérature au Collage de Valleyfield qui a bien voulu 
corriger lcs textes des trois guides. Sans la qualit& de son travail. 
la documentation n'aurait Jamais atteint le standard souhaité. Les 
nombreuses heures que nous avons passécs ensemble et qui ont parfois 
soumis sa moXtrise de la langue a rude Epreuve nous ont permis de 
ddcouvrir un confrère de la plus haute compétence, d'un grand 
raffinement dans ses analyses et d'une grande d&Licatesae dans ses 
interventions. Il nous a permis de vivre une expérience tr3s 
enrichisrianto. 

Nous voulons enfin signaler la contribution de Mme Joanne Drouard 
sans qui nos brouillons seraient demeurés brouillons. Dans les 
circonstances, nous pouvons presque parler de miracle. ou alors iious 
avlons affaire a une f6e. Sa capacité de produire un travail de très 
bouta quolité dans un délai aussi court et aon initiative dans la prise 
de nombreuaci décisions quont 3 la gestion du texte nous ont permis de 
constater qu'elle a été non seulement une secrétaire exceptionnelle 
mis, plus encore, une partenaire essentielle. 
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CIIAPITRE O INTRODUCTION . 

811 y o p lus  de choses q u i  poussent dans un j a rd in ,  que ce  qu'on a  semé^ 

PROVERBE YOUCOSWE 

La pédagogie sous-jacente b tout  syst8me. en éducation, e s t  

gCnéralement assurée  par  l'homme qui. pnr sa nature. dispose de fncu l tés  

d 'adaptat ions qu i  l u i  pe rae t t en t  de w d i f i e r  son cornporternent. de 

s ' a j u s t e r  3 l a  r é a l i t é  au f u r  e t  B masure q u ' e l l e  s e  déroule sous s e s  

yeux. Hais des  l ' i n s t a n t  oh nous confions II l ' o rd ina teur  l e  so in  de 

r é a l i s e r  nos o b j e c t i f s ,  c ' e s t  ~Cri tablerncnt  B une machine que nous 

deniendona d ' a ssure r  tou te  l e  pedogogie du systhme que nous avons 

développé. Or .  t e l  n ' e s t  pas l e  rô le  na tu re l  de l 'ordinateur . . .  Pour 

q u ' i l  f a sse  preuve d'une e f f i c o c i t Q  couparable. deux condit ions dolvent 

ê t r e  remplies. D'abord. l e s  progronnes qu i  son t  l ancés  doivent a v o i r  

& t é  pensée de facon B sou ten i r  l 'aspect  pédagogique de l'enseignement: 

c ' e s t  le  s u j e t  abordé dans l e  premier chap i t re  de ce guide. Ensuite. i l  

f a u t  s ' a s sure r  que l e  professeur-gérant connaft bien l a  s t r u c t u r e  du 

syst8me. l a  facon dont l a  mnti8re thhorique a é t é  découp6e e t  l e s  

o b j e c t i f s  v i s e s  par  chacune defi pa r t i e s :  c ' eu t  l ' ob je t  du second 

cl inpi t re  du présent  guide. 

11  e s t  donc important que l'on r é a l i s e  c e s  deux condit ions nvant 

d ' u t i l i s e r  l e  systDme Duforo. si l'oii veut p r o f i t e r  au maximum des 

é l b n t s  pédagogiques q u i  y ont é té  incorporés. 

Connaissant d'abord l e s  impacts p6dagogiques probables e t  l a  

s t r u c t u r e  du l o g i c i e l ,  un professeur pourra e n s u i t e  procéder b l ' ana lysa  

ilu I i c l i i e r  den usagers, pour une me$llcure  ceti ion pédagogique de son 
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LES IHPACïS Pf?DACOGIQUES 

1.0: INTRODUCTION . 

*L'Home le plus riche cet celui qui ose regarder le lendemain.. 

PROVERBE ARABE 

En dépit de toutes los qualites que noue nttrihuons nu logiciel 

DUPORO. nous ne croyons pas qu'il puisse un jour remplacer le 

professeur. Son objectif premier est de soutenir l'enseignemnt et non 

de s'y substituer. Nous croyons fermement que l'enseignant est 

indispensable B tout systçme d'éducation. quel qu'il soit. Et il le 

demeurera probablement nu moins jusqu'a ce qu'un ordinateur puisse fairc 

preuvc d'humanité. 

11 n'est pas dit, cependant, qu'entre temps la tâche du professeur 

ne sera pas modifiee. Si, avant même de réussfr à inculquer à 

l'ordinateur quelques notions aintclligentes~. on parvient à utiliser 

pleinement sen capacitéa. on foit, dss lors, preuve d'intelligence. 

C'est le minimum qu'on doit exi~cr. uujourd'hui. d'un bon logiciel ot 

nous croyons avoir atteiiit cet objectif. Duforo met donc la 

disposition des étudiante, autant que des professeurs. toute la 

puissance actuellement disponible de l'ordinateur. Loin d'écarrcr le 

professeur du champ d'intervention aupras des étudiants, DUFORO lui 

propose une participation nccrue en lu1 fournlssnnt de meilleurs outils. 

Nous allons nous nppliquer dans  le^ sections qui suivent 3 

identifier pour voun lcs Bléments pédagogiques priv.il6giés par le 

logiciel. 



A) POUROU01 UNE STRUCTURE 1)'AIDEZ 

Lorsqu'un usager entre en relation avec DUFORO, il se voit, aprss 

quelques &changes Je renseignemcnte, proposer un problh. A cet 

instant, l'usager pourroit croiru qu'il est abandonné 3 son sort. 

condamné B devoir solutionner le probleme qui apparaft 3 l'écran. I l  

n'en est rien, cor le logiciul a ?té concu de facon placer l'usager 

dans le ueilleur contexte possible et a lui fournir tous les outils dont 

il pourrait avoir besoin. Nous avons donc concu une structure d'AIDE 

qui s'adapte au problhm génér6. 

Voici cornent  AIDE se dévcloppe: 

AIDE-D@YINI'ïION: sert a préciser le sens de certains termes. 

AIDE-CALCUL: sert mettra 8. la disposition de l'usager toute 

lu puiaannce de l'ordinateur. 

AIDE-SUGGESTION: sert a engager l'usager sur la voie d'une bonne 

solution sons lui fournir la réponse. 

AIDE-DEPANNACE: sert a fournir a l'usager une partie de l a  

solution . 



B) VOYONS E N S m L E  L'UT~LITE DE CllACUN DE CES VOLbTS. 

Nous savons tous, comme enseignants expériient6~. combien il est 

désagréable. aprss avoir répondu B la question d'un etudiant. de nous 

faire répliquer que notre propos n'a rien 3 voir avec le sens de sa 

question. L'expérience nous met en garde contra cette faiblesse de la 

cornmunication. ettribuable au fait que les interlocuteurs accordent des 

sens différents aux termes qu'ils utilisent. Aussi devons-nous nous 

assurer, B titre de professeurs. que l'étudiant connalt la définition 

des ternes qu'il utilise. C'est B cette tâche que se consacre le 

premier volet de la structure d'aide: L'AIDE-DEFINITION. 

Par son entremise, DUPORO offre de définir certains termes utilin6~ 

dans la formulation du problSme. Par conséquent. l'usager qui doute du 

sens d'un terme peut en demander la définition et ainsi éviter d'engager 

sa reflexion sur une fausse route. Chaque définition est offerte 

lorsqu'elle est pertinente au problsmc et elle n'est disponible qu'une 

seule fois par problème. De plus, le fait de faire appel B 

 AIDE-DEFINITION n'affecte pao le PERFORMANCS? (PKRF.) de l'usager; tout 

au plus. lorsque le logiciel fournit une définition à un usager. DUFORO 

en prend note et se charge, il la fin de chaque prohlSme, de l'inscrire 

au FICiileR de l'usager. 



2- L'AIIIE-SUWkSTION. 

Apres s ' ê t r e  nasurf qua l e  sans  de ln  quest ion a é t é  b ien  compris. 

l e  profesaeur qu i  d e s i r e  fourn i r  une a i d e  supplémentaire ii l ' é tud ian t  en 

d i f f l c u l t &  ne l u i  fourn i ra  pas pour au tan t  t o u t e  l a  reponse. Cela s e  

t r a d u i t  dans DUFOHO par  une AIDE-SüGGESTlON. Ce type d'AIDE s e  charge 

de rappeler  l e  contexte  du probl8mo. de f o i r e  den l i e n s  e n t r e  l e s  

d i f fGren t s  él4ments de l a  quest ion,  d16noncer d e s  r e g l e s  générales .  en 

un mot. i l  ae chprge de f n i r e  rbf l é c l ~ i r  l 'usager  de fncon a l 'engager  

s u r  l a  vo ie  d'une so lu t lon  a r t i cu l8e .  Ce t te  forme d'AIDE s ' adap te  3 

choque problème e t  ii ' influonce pas l '6vnluncion que Enlt l e  l o g i c i e l  d e  

l n  PWPOWCP. de l 'usager. 11 fau t  remarquer, cependant, que 

l ' i n d i c a t i f  de chaque suggestion fournie  a l ' u sager  e s t  no tée  par  DUFORO 

u t  i n s c r i t e  a son FICHIER. (A ce su jo t .  on t rouvera l a  l i s t e  de tous  

l e s  i n d i c a t i f s  en annexe dans l e  guide technique). Mais un usager  q u i  

t i r e  p r o f i t  des  suggest ions que l u i  fourn i t  l e  l o g l c i c l  pour composer 

une s o l u t i o n  ncquier t  su f f i anment  de comp9tence pour pouvoir p rogresse r  

dans l e  syetEmo. Le problame q u i  su iv ra  s e r a  donc p l u s  d i f f i c i l e .  

3- L'AIDB-DEPANNAGE , 
Au con t rn i re ,  a i  l'AIDE-SUGGESTION non  paa eu l ' e f f e t  escompté. e t  

que 1'6tudiniit e s t  toujours  en d i f f i c u l t é ,  l a  professeur  d o i t  v e i l l e r  à 

ce que ce lu i -c i  progresse. Son s e u l  recours  c o n s i s t e  a l o r s  a f o u r n i r  un 

élement de l a  so lu t lon  e t  1 obaorvcr l 'usage que f a i t  1 '6tudiant  de ce  

renseignement. Au besoin, l e  professeur  fourn i ra  tous  l e s  éléments d e  

l a  aolut ion.  Dons DUPORO, c e t t e  rCnl i t é  s e  t r a d u i t  p a r  une 

AIOR-DEPANNAGE. 



Cette fois, cependant, le loaiciel nyant fourni B l'usager un 

6lGment important de la solution, la PERFORMANCE de l'usager en sera 

affectee. Généralement. l'usager qui utilise les informntions fournies 

par L'AIDE-DEPANNAGE et qul produit une solution parfaite se verra 

proposer un problème de même niveau de difficulté. L'objectif. ici. est 

de vérifier si l'usager a appris quelque chose de nouveau. Si tel n'est 

pas le cas. le problème suivant sera de niveau inférieur pour permettre 

P l'usager de mieux comprendre len notions abordées. Dans tous len cas, 

le logiciel transférera au FICftlER de l'usager toute l'information 

permettant au professeur de micux identifier les difficultés de ses 

etudiants. 

4- L'AIDE-CALCUL . 
Comme les étudiants. lors des aéancee de problèmes. en classe. 

disposent d'une calculatrice, il nous a semblé imprtant de tradulre 

cette r6alitC a l'intérieur du logiciel. En effet, il apparatt 

illogique de forcer un étudlant a utili~er sa calculatrice alors que 

l'ordinateur. qui est des milliers de fois plus puissant, est en 

attente. C'est pourquoi nous avons regroupé dans l'AIDE-CALCUL, sous 

une forme interactive et facilement utilisable. toute la puissance do 

calcul dc l'ordinateur. pertinente aux statistiques dcscriptivea. Cette 

AIDE-CALCUL s'adapte au problème génére et n'affccte pas l'évaluation 

que fait DUMRO de la PERFORXANCE de l'usoger. Ce dernier peut y faire 

appel, selon ses propres besoins. autant de fois qu'il le désire. A la 

fin du problè~~e. le Système sa chargera d'inscrire au FICHIER Io 

séquence de ses choix. 



Sfmulona.iinc ontrcu dans le SystZme et exnminons comment 

intervleiincnt los dif fGrcnts  types d'appel à l'AIDE. 

lritéraosons-noue nu NODULE 1 (STATISTIQUES DESCRIPTIVES), 

au UI.UC 1 (Lu rcgroupcment d c s  données) 

a l'ITEM 1 (cnlcul  du dénombrement, de l 'étcnduc et du nombre do 

c l a s s e s )  

et ou NIVEAU 3 (Noyon). 



1,'usager s e  v o i t  proposcr l e  problame suivant: 

NO: 1 SITU-I 1 1 3 

Paire l e  DENOHRRMENT, pute calculer  1'ETwDüE e t  l e  

NOMBRE IDEAL de elaases pour l'ensemble des données suivantes: 

6.6 0.2 7.1 9.0 1.9 092 3.7 

10.3 4.4 10.3 1.9 3 s  7 1.9 0.2 

5.5 10.3 2.8 7.1 1.9  4.4 9.0 

Désires-tu proposer une solut ion ou SYSTblE ( é c r i s  SOLUTION) 

ou Veux-tu obtenir  l'AIDE du SYSTblE? ( é c r i s  AIDE). 

A 

Voilà l a  donnée du problhme. suivie de l a  premiére 

question do choix. Demandons l'AIDE en appuyant s u r  



I J e  peux t o  fourn i r  l a  d f f i n i t i o n  do c e r t a i n s  torrnos (AIDE-Di?PINITION) 

2 J e  poux e f f e c t u e r  c e r t a i n s  c a l c u l s  a t a  p lace  (AIDE-CALCUL) 

3 Je peux f o i r e  des suggestions pour t e  f a i r e  p rogresse r  

(AIDE-SUC<;ESTION) 

4 J e  peux t e  fourn i r  l a  valeur  numérique de c e r t a i n s  éléments e s s e n c i e l s  

3 l a  so lu t ion  du problEme (AIDE-DEPANNACE) 

quel  type d 'a ide vcux-tu? ( & c r i s  l e  NUEIERO) 

F 

La queet inn de choix e s t  reoplac6e par  le HENU GENRRAL 

d e  l'AIDE. Pendant tou te  la durée des appe l s  a L'AIDE, 

l a  d o n d e  du problème se ra  afficli0e. Demnndonir 

l'AIDE-Di?FINIIION en appuyant s u r  oc n . 



Je peux te fournir la définition des terme suivants: 

1 Dl?NOHBRER 

2 ETENDUE 

Laquelle veux-tut (écris le NIR(€RO) 

Le œcnu ganéral d'AIDE est remplacé par le menu 

secondaire de I'AIDE-D€FINITION. Demandons la 

définition de 1'krENDUE en appuyant sur .tg 

L'@TENDUE est ln différence entre la plus grande et ln plus 

petite des valeurs numériques. 

Veux-tu une autre définition? 

(Ecris OUI ou NON) 

Ici le menu secondnire n'est pos effacé. La définition 

de l'l?TF.NDUe appareft et l'ordinateur demande si l'usager 

Jdsirc une autre définition. Répondons NON . O 



Vcux-tu une autre for= d'aide? (écris OUI ou NON) 

ATïENTION: si tu réponds NON tu n'auras plus accZs à AIDE avant 

le prochain problZmc. 

- 
Soria faire dispnrnttre de l'écran les échangcs 

usagers/ordinateur de l'AIDE-DEFINITlON. l'ordinateur 

demande si l'usager desire une autre forme d'AIDK. Une 

mlae en garde lui rappelle que s'il quitte la Structure 

d'AIDE en rbpondant NON, il n'aura plus accèa a l'AIDE 

avant le problZme suivant. 



1 J e  peux e f f e c t u e r  c e r t a i n s  ca lcu l s  3 ta place (AIDE-CALCUL) 

2 J e  peux f a i r e  des suggestions polir t e  f a i r e  progresser  

(AIDE-SUGGESTION) 

3 J e  peux te fourn i r  l a  valeur  numérique de  c e r t a i n s  éléments easont i t  

à l a  so lu t ion  du problème (AIDE-DEPANNAGE) 

Quel typo d ' a ide  veux-tu? ( é c r i s  l e  NUMBRO) 

Noue retrouvons l e  HENU CENERAL de l'AIDE, tronqué de 

son vo le t    AIDE-D~~FINIT~ON - puisque nous venons de 

a i ~ n i l i e r  que nous n'en voulions plus. Demandons 

 AIDE-CUCUL en appuyant aur  meta. 



i 

La liate des calculs disponiblee est: 

1 I -ORDONNER LES NOMBRES :1 5 -SOUSTRAIRE 

2 -CQHPTEH COHBlM IL Y A DE HWBRES 6 -HULTlPLlEK 

3 -CALCüLER 1.5 + 3.3 Log n 7 -DIVISER 

4 -ADDITIONNER 

Fulo ton choix en appuyant sur la barre d'ESPACEMENT pour 

te dfploccr et sur ENTER lorsque ton choix sera arrête. 

~e la mëme meniare que pour  AIDE-DBFINITION, lc menu 

général de l'AIDE est rcmplocé par le menu secondaire 

de leAIDE-CALCUL. 11 faut souligner ici l'utilisation facile 

Jc ce type d'aide. Il suffit d'appuyer sur la barre 

d'espacement pour deplacer uiie fenêtre fclnirée et d'appuyer 

sur ln clé de trenumission lorsque cette fanêtre contient 

llAIDI:-CALCUL d8siré.e. Arrêtons notre ctioix sur le premier 

Elénent qul nous offre d'ordonner les nonbree. 



NO 1 SITU-1 1 1 3  

Fa i re  l e  DtNOnBWlENT. puis  ca lcu le r  I'ETENDUE e t  l e  

NOMBRE IDEAL de c lasses  pour l'ensemble des données suivantee:  

0.2 1.9 1.9 3.7 5.5 7.1 10.3 

0. 2 1.9 2.8 4.4 6.6 9.0 10.3 

0.2 1.9 3.7 4.4 7.1 9.0 10.3 

La l i s t e  des c a l c u l s  disponibles  e s t :  

1 -ORDONNER LES NOMBRES 5 -SOUSTRAIRE 

2 -COMPTER COMBIEN I L  Y A DE NOMBRES 6 -HULTIPLIER 

3 -CA~CUL~R 1.5'+ 3.3 L O ~  n 7 -DIVISER 

4 -ADDITIONNER 

Les données é tan t  maintenant ordonn6es. 

Y a- t - i l  un a u t r e  ca lcu l  que j e  peux f o i r e  pour t o i ?  

(Ecria  OUI o u i  NON) 

I c i .  e t  uniquement dans ce  cas. l a  donnée o r i g i n a l e  du 

problème e s t  m d i f i 6 e  a f i n  de présenter  l e s  nombres dans 

l ' o rd re  c ro i s san t  (disposi t ion en colonnes). La donnae du 

probllme s e r a  maintenue dans tous l o s  ou t res  con. 

En dép i t  du f a i t  que l n  donnée a é t ê  remaniée, rappelons que 

nous s o m e s  toujours  r e l i é s  l'AIDE-CALCUL. I.'ordinnteur 

présente donc, a nouveau. l e  menu de l'AIDE-CAI.CU1. c t  demande 

n i  l 'usager dfsirr!  iin outre  calcul .  Rapoiidons OUI . O 



La l i s t e  dcs cl i lculs  disponibles e s t :  

1 1 -ORDONNER I.ES NOMBRES 1 5 -S(JIISTHAIRE 

2 -COHYTFA COlIBIEN IL Y A DE NOMBRES b -MULTIPLIER 

3 -CAI.CULLH 1.5 + 3.3 Log n 1 -DIVISER 

4 -ADDITIONNER 

Fais  ton cliolx en appuyant s u r  l a  ba r re  dlESPACEnEHT pour 

t e  Jcplncer  e t  s u r  ENTEK lorsque ton choix s e r a  a r r ê t 6 .  

1.n l i s t e  o r i g i n a l e  des c a l c u l s  e8 t  mnintenue c t  l a  

f enê t re  illuminée revient  en t â t e  de l i s t e .  

Déplneone l a  fenê t re  en seconde poa i t ion  e t  demandons 

de f o i r e  compter combien il y n de nombres. 

Puisque j e  connais  l e s  donnees du problame, j e  peux t e  d i r e  

q u ' i l  contenai t :  21 nombres. 

Y a - t - i l  un a u t r e  c a l c u l  que j e  peux f a i r e  pour t o i ?  

(Ecr i s  OUI ou NON) 

Sans r i c n  e f face r .  l ' o rd ina teur  exfcu te  l a  d m n d e  

dc I 'usnger c t  l u i  o f f r e  de f a i r e  un a u t r e  ca lcu l .  

*&pondons . 



Veux-tu une nutre forme d'oide? (Ecris OUI ou NON) 

ATTPHTION: si tii réponds NON tu n'auras plus accés a AIDE ovant 

le prochain problëmc. 

I.'ordinoteur demnde si l'usnger désire une nutre forme d'AIDE 

en rappelant ii l'usager sa mise en garde qu'un NON le coups dc 

1 Je peux te fournir la définition de certaliin termes (AIDE-DeFiNITION) 

2 Je peux faire des suggestions pour te fnire progresser (AIDE-SUCCESTIO 

3 Je peux te fournir 10 valeur numsriqtie de certains i.lCocnts cssentlels 

ZL la solution du problkrw (AIDE-DEPANNAGE) 

Quel type d'oidc vaux-tu? (écris le NUHl?RO) 

- 
L1ordinoteur replace le MENU Cl?HPRAt de l'AIDE, tronqué 

cette fois de l'AIDE-CALCUL. Notons que l'AIDE-Dl?FINITION 

renpparnlt puisqu'une dcfinition est toujours disponible. 

Explorons ~'AIIJE-D€I*ANNACE en 

appuyant sur El* 



J e  peux t e  fourn i r  1s va leur  numérique des é l h e n t a  suivnnts:  

1 ETENDUE 

2 NOMBRE DE CLASSES 

Laquelle veux-tu? ( é c r i s  l e  NUUi?KO) 

I.'ordinateur o f f r e  maintenant l e  HENU SECONDAIRE de 

1 ' AIDE-DEPANNACE. 

Képundons que nous voulons ê t r e  dbpann&a s u r  l e  s u j e t  

de 1' ETENDUE en appuyant s u r  et pJ 

L'etendue e s t  l a  d i f fé rence  e n t r e  l a  p lus  gronde va leur  10.3 

e t  l a  p l u s  p e t i t e  0.2. I c i ,  e l l e  vaut donc: 10.1 

Veux-tu que j e  t e  dépanne s u r  un a u t r e  s u j e t ?  ( é c r i s  OUI ou NON) 

L'ordinateur d i t  cornent s e  ca lcu le  l1l?ïENDUE e n  

rappelant  ce que son t  l e s  él6ments ( l e  p l u s  grand. l e  

p l u s  p e t i t )  e t  en f a i s a n t  l a  souetract ion.  

T l  donne la réponse. 

~ ' b r d i n a t e u r  o f f r e  ensu i te  de d6penner l ' u sager  s u r  

un a u t r e  su je t .  

R 6 p n d o n s H  . 



Veux-tu une a u t r e  f o r m  d'aide? ( & c r i s  OU1 ou NON) 

ATTENTION: si  tu  réponds NON t u  n 'auras  p lus  actes a AIDE avant 

l a  prochain p r o b l h e .  

L'ordinateur deœnndc e l  I 'usnger dus i re  une a u t r e  

forme d'AIDE... a rec  ln  mise en garde g u i  nous e s t  

œaintenant familiére. 

Répondons NON . O 

NO 1 S I N - l  1 1 3 

F a i r e  l e  .D&OI(BRWPPFF pu is  ca lcu le r  I'ePHDUE e t  l e  

HDHBRE IDhL de c l a s s e s  pour l'ensercblc des données suivantes:  

0.2 1.9 1.9 3.7 5.5 7.1 10.3 

0.2 1.9 2.8 4.4 6.6 9.0 10.3 

0.2 1.9 3.7 4.4 7.1 9.0 10.3 

Quels sont  l e e  d i f t t i r cn t s  nombres que tu o s  i d e n t i f i é s ?  

Donne-los par  ORDRE CROISSANT en l e s  s6porant par un espace. 

Pour ce problilme, nous venons de q u i t t e r  

déf ini t ivement  l a  Structure d'AIDE. 

L'ordinateur e s t  de nouvcau soua le con t rô le  

du progrnmme principnl .  



L'ordinateur pose dans ce cas la premiare de quatre 

sous-questlons gui segmentent ln question principale. 

Hapondons 0.2 0.2 1.9 2.8 3.7 4.4 6.5 ET P U I S  10.3. 

On reaarque que Io point et ln virgule sont équivalents 

dans DUWHO. De plus, une fonction se charge d'extraire 

les nombres de l n  reponse proposëe. 

Ici. In bonne rçponac est: 

0.2 1.9 2.8 3.7 4 . 4  5.5 6.6 7.1 9 10.3 

11 y n 6 bons ÉlSments 

Tu as dnniif 0.2 trop souvent. 

Il n'y e aucune relation entre 6.5 et ln solution. 

Tu as compl3tenent oublie 5.5 6.6 7.1 9 

Combien de fuls cliuque nombre npparnit-il? 

Utilise 1) table qui suit pour iiidiqucr les fréquences 

Les numbraa 

I.eur f requence 

0 .2  1.9 2.8 3.7 4.4 5.5 6.6 7.1 9 10.3 



La r6ponse n'étant pas parfaite, le système s'empresse 

de la fournir et se ctiarge ensuite d'analyser la 

réponse de l'usager (tout en émettant un son 

lég8rement d6sagréable). 

Il y a 6 bons Gléinents. 

Tu as donnk 0.2 trop souvent. 

Il n'y a aucune relation entre 6.5 et la so~utlon. 

Tu as completement oublié 5.5 6.6 7.1 9 

(La PERFORWANCE retenue par le systèœc est de 6 sur 10). 

Deuxième sous-question: les fréquences. 

Pour 6viter toute confusfon entre les nombres et leur 

frequence, DUFORO présente une table oJ l'on inscrit les 

frequences. 

N'écrivons rien et appuyons sur QI 



Ici, l a  bonnc réponse csc: 

3 4 1 2 2 1 1 2 2 3  

Tu ne m'as donné aucune réponse 

Quelle est l'étendue? 

Sult la bonne réponse et le diagnoetic: 

Tu ne m'as donné aucune reponsa. 

Troisi~me sous-question: 116tendue. 

Calculons mentaleaenc 10.3 - 0.2 - 10.1 et proposons-lui IO . 

Ici, la bonne réponse est: 

IO, 1 

C'EST T R ~ S  PROCHE HAIS 

Tu n'as pas la bonne réponse 

Quel est le nombre iddal de classes? 



Suit l a  bonne r6ponse et l'annlyse. Le message peut prendre 

l'une des formes suivantes: 

- c'est parfait 

- c'est trPs proche mais tu n'as pas la bonne réponse 

(erreur ne dépassant pas 5%) 

- l'erreur n'est pas très eronde mais tu n'as pas la 

bonne réponse (erreur ne depassant pas IOX)  

- c'est tr8s différent. Tu n'as pas la bonne r6ponse. 

QuatriPrne sous-question: le nombre idPa1 de classes. 

C'eet exact. 

C'est exact (accompagné d'une musique plun agréable). 

En définitive, l'usager doit veiller a utiliser toute l'AIDE 

qu'il juge nécessaire de facon 3 construire la solution 

coraplSte des probl3rncs préscnt6o il l'écran. Lorsque l'usager 

signifie au système qu'il n'a plus besoin d'AIDE. DUMRO se 

charge de poser des questions. d'analyser les r&ponnes et 

d'enregistrer au dossier une TRACE de son cheminement. 



A chaque fois qu'une forme d'apprentissnge. en éducation. exige une 

répétition, l'ordinntour peut, B notre avis, se substituer ndéqiiûtemrnt 

au professeur. Cela ne correspond pas. bien sûr. il la partie ln plue 

intelligente du Lrovail de I'cnseignent (non plus d'ailleurs qu'a celle 

de l'ordinateur); et il n'existe mollieureuserpent pas de substitut connu 

pouvant suppléer l'encliutnerpent incessant d'exercices de même nature. 

C'est cependant une etope utile dans l'acquisition des 

connaissances. car la répétition est souvent le seul w y e n  d'acquérir un 

certain degré detiabilct6. Pour s'en convaincre, il suffit de penser eux 

innoœbrablee heures d'exercices répétitifs auxquels doivent se soumettre 

les gymnastes. les courcurs de fond, les pianistes de concert. les 

scientifiques, les virtuoses de l'opêra, etc. 

La r6pétition. il faut donc le reconnaftrc, est un élément 

important dans le processus d'apprentissage et l'ordinateur peut, B cc 

niveau, jouer un rôle aussi intéressant qu'important. pour le professeur 

comme pour l'étudiant. L'ordinateur peut. par exemple. rép6ter une 

définition autant de fois qu'elle est JugGe nécessaire pour l06tudiant. 

Il peut générer indGfiniient des probliiies de uêœe type et ne jamais 

perdre patience. Il set el, quelque sorte l'out11 rêvé pour toute forse 

de répétition. 



STRATfEIE ET PRISE DE DECISION 

Un autre élément important dans l'acquisition des connaissances est 

l'élaboration d'une strotbgie. Pcreonne ne souhaite perdre son temps 

et. bien que la notion de cpertc de temps8 puisse varier d'un individu 

a l'autre, il n'en reste pas moins quc chacun, I partlr de sa propre 

échelle de valeurs. souhaite utiliser le plus adéquatement p0~Rible le 

temps dont il dispose. Pour certains, le temps utilisé à réfléchir, 

su-dela d'un certain délai. est du temps perdu: ce n'est pourtant pas 

l'avis de celui qui utilise tout ce temps de réflexion. Pour d'autres. 

le temps consacré un loisir est du gaspillage; ce n'est sûrement pas 

l'opinion de celui qui en fait un moyen de détente. Il n'existe donc 

pas de règle universelle pouvant mesurer l'ieportance d'une activitb ou 

le temps qu'on doit y consacrer: cela varie d'un Individu à l'autre. 

Il y a cependant une règle universelle qui régit les gestes 3 

poser: cette règle consiste rgaliser le mieux possible ses objectifs. 

On y parvient cn développant Ica élfments qui favorisent une bonne prise 

de décision: c'est l'un des nnpects favorisés par le logiciel. En 

effet. l'usager doit veiller a développer. consciement ou non, une 

stratégie optimale pour solutionner les exercices qui lui sont 

présentés. Il doit aussi s6lectionner leu bons outils pour atteindre 

I'obJectif qu'il s'est fixé. Cela favorise chez lui le développemcnt de 

qualités qui le rendent apte a prendre tla bonne décision au bon 

moœen t m. 



Lo motivation est aussi un facteur important de succ&s dans quelque 

domaine que cc soit et. bien que les individus puisent leur wtivation a 

des sources très variées. il est aussi vrai qu'an éducation le auce8e 

peut ftrc: considfr6 corme le premier facteur de motivation. 

CBnéralrnent l'étudiant qui aime une mntière obtiendra de bons 

r6sultntn; réciproquccnent, l'obtention de bons résultats accroft son 

goût pour la mntiSre. A ce sulet. le seul fait d'êtrc en préaence d'un 

ordinntcur et de cconveraerr nvec lui est consid6re par les étudiante 

corne un Clément positif. lla ressentent généralement de la fiertP 

d'avoir reuasi ?i franchir ce amUr8 que reprfsente le premier contact 

avec l'ordinateur. I l  faut preciser que, dans l'ftat actuel dcs choses. 

l'nspect de nouveautP constieue un facteur important de mtivation. 

Hais il n'en rccite pas moins que la preni&re heure dc contoct avec le 

logiciel est peu exlgente au niveau des connoianances mathématiques. de 

telle sorte que la tr&s gronde nnjoritf des 6tudiants parvient a 

acqufrir une cornpetence suffinonte ce qul les encourage a pousser plus 

loin leur contact avec DUZ'ORO. 

Par la sulte, le cheminement dans le syet8me est fonction des 

progres de chaque usager, et ce, 3 clisque problloc. DUFORO est donc un 

outil pPdagogique axé eur la personne, sur le rythme propre B chacun. 

L'usager est cunecicnt de son importunce et, de ca fait, s'en trouve 

valorisi.. 



Comme l'étudiant, en fin d'adolescence, cherche a se distinguer des 

autres, le fait de travailler seul avec un ordinateur favorise 

pleinement le développement de la confiance en soi et l'acquisition 

d'une autonomie indispensable B un bon départ dans sa vie d'adulte. 

Apprendre à ne dépendre que de soi. ne pas avoir son copain ou sa copine 

6 1  portée de la main,. devoir se débrouiller par ses propres moyens, en 

un mot être autonome. voila un des élémcnts importants que favorise 

DUFORO. 

Néanmains, il reste important qu'une surveillance soit asaude lors 

des séances de travail des étudiants avec UUPORO. D'une part, 

l'étudiant doit pouvoir compter sur la présence d'un surveillant. En 

effet. il se trouve toujours des étudiants qui, d'une séance 3 l'autre. 

ont oublié certaine éléments. Le surveillant devient donc une 

personne-ressource qui peut, entre autres, dépanner un usager en 

difficulté au niveau des prochdures. D'autre part, l'étudiant n'est pas 

là pour jouer. mais pour apprendre. En effet, le contact préféré des 

jeunes avec l'ordinateur reste <le jeu8 sous toutes ses formes. 

Souvent. lorsque l'étudiant n'en est pas a son premier contact avec 

l'ordinateur. c'est parce qu'il en a dé.jB utilis6 un pour jouer ct non 

pour programer. La présence d'un surveillant peut donc permettre de 

bien engager le premier contact avec DUFORO. 



Notons qu'il serait intéressant de pouvoir disposor dans l'avenir 

d'une salle contenant suffisamment de postes de travail pour permettre 

de rernplac~r une partie des iexerciccsw faits en classe par une cséance 

dc laboratoire8 sur DUFORO. Ainsi la tâche du professeur ne serait pas 

augmentée et il pourrait tirer benéfice de cette surveillance. Il peut. 

lors de ces sfances. decouvrir certains aspects très intéressants de la 

persomalité de ses étudiants. 11 peut, par exemple, déceler: 

1- la présence ou l'absence de curiosité intellectuelle. observée sur 

Ic vif; 

2- l'intérêt que portent les 6tudiants aux statistiques. aux 

mattiérnntiques et parfois plus largement aux btudes; 

3- la peur de l'échec. attitude négative qu'on retrouve souvent chez 

ceux qui ne possOdent pas leur mtièrc, cette peur qui annihile 

les connalssancee dOjB acquiscs et diminue fortement l'aptitude 

réelle de chacun B acquérlr des connaissances; 

4- L'aptitude au dilpossemetit de soi. Par exemple, la copacité de 

l'étudiant de transformer le stress, ouniprosent dons la vie 

quotidicnne. en un d&sir de vaincre. une soif d'apprendre. 

5- les aspects cachés d'unc personnalité qui laissent entrevoir des 

attitudee positives que l'on déslre encourager ou negotives que 

l'on dPsire corriger. 



EXCLUSIVITE DP. SERVICES . 

Lorsque l'étudiant entre en relation avec Duforo. l'ordinateur se 

consacre exclusivement il lui car. contrairement au proferseur, il n'a 

pas B s'occuper de plusieurs etudinnts Zi la fois. Et si l'gtudiant 

prend quelques instants de réflexion, l'ordinateur reste 3 son aervice 

personnel et se mettra alors en cattentea; et peu importa le temps que 

mettra l'usager 3 répondre ii une question. ltordinoteur ne ~sourcillerar 

jamais! 

Lorsque l'étudiant entre en relation d'apprentissage avec son 

professeur, il doit s'attendre que celui-ci soit forcé de partager ron 

temps entre tous ses confrères et consoeurs. ce qui entrntne pour 

l'dtudiant une certaine perte de temps. expliquable malu r6elle. Or, 

cet inconvgnient n'existe pas lorsque l'étudiant fait appel il 

l'ordinateur. Et en consbquence. cette nouvelle relation est 3 la fois 

valorisante et eflicaca. 



Lo disponlbilité d'un professeur dons une classe, c'est beaucoup 

plus qu'une prlscnce pliysique; c'est un dtat d'esprit qui lui permet 

d'intervenir positivement dans le procenaun d'apprentiasnge d'un 

étudiant. Cependant. cette disponibillt4 est susceptible de varier chez 

un être liumain pour toutes sortes de ruisone qui tiennent B sa nature 

(émtlons, malridies, humeurs). 

le système, lui. a été concu de facon B assurer en tout temps une 

disponibilite entière ut complète. Pot contte. si colle-ci a 

l'inconvfnient de ne pas être parfaite (l'ordinateur est impuissant B 

s'adapter à des situation8 de vie). elle offre l'avantage d'être 

constante. 



I.es difficultOs du preaier contact possEes. l'étudiant n'est jamais 

agénér de poser des qucstiona B un ordinateur. Souvent, en classe, il 

se prive do cet avantage parce qu'il n'cet pus 3 l'aise dans un groupe, 

ou parce qu'il craint que le profeseeur porte un jugement aur la valeur 

de sa queetion, ou parce qu'il se croit toujours le seul ii rencontrer 

une difficult6 donn6e: il n'ose pas se comproPwttre. 

Il en va autrement avec l'ordinnteur. L'usager sait que sa 

question ne la mettra pas dans l'embnrraa dc devoir rs'expliquer~ et il 

sait que, même si se question est stupido (ce qui est rarement le eue), 

il n'indisposera évidement pas l'ordinateur et ne sera pas la rleée de 

ses pairs. 

Il peut donc se permettre d'être audacieux et de deamder ainei 

toute l'AIDE dont il a besoin. 



AUGHWTATION DU RYTIHE D'APPRENTISSAGE . 

Bieii qu'il n'y ait pas de rapport direct entre le noabrc de 

problèmes solutionnSs et la qualité de l'apprentissage, nous somrnes 

convaincus que DUFORO permet d'en acc8lGrer le rythme tout en augmentant 

la qualité. 

Les bienfaits de l'utilisution du logiciel ne sont pas limités aux 

seules sdonces de travail avec l'ordinateur. mais ils se répercutent sur 

l'ensecuble du cours suivi par 1'6tudiant. Celui-ci fait plus de 

problSmee. comprend mieux la mntiBre. devient plus hobile. se sert mieux 

de ses outils. aime plus les statistiques... Voilà outant d'cléments 

qui s'inscrivent dans le processus d'acquisition dea coanaissance~. 



Lorsque l'étudiant a recueilli tous les 6lEments de solution du 

probleuie qui lui s étC soumis et qu'il les propose 3 l'ordinateur. c'eet 

le moment le plus propice pour lui de faire analyser sa réponse par 

l'ordinateur qui lui indiqucra ses erreurs. 1.a répartie de l'ordinateur 

est immédiate. sous-question par sous-question. 1.0 décalage entre le 

noment où une repense est soumise et le moment où la correction survient 

est réduit au minimum. 

Ainsi. ZL chaque foie qu'un uaaper propose une réponse au systèma 

DUPORO, il voit sa réponse analysCe sur le champ. Il peut ainsi mleux 

identifier la cause de ses erreurs et y remédier. La reflexion de 

1'usager.ne s'arrête pas B sa solution. mais se poursuit B l'nide da 

l'analyse de sa solution. Tl apprend plus vite et il apprend mieux. 



CHAPITRE 2: TllEORIE ET SITUATION 

LNTRODUCT I ON 

LE BLOC I 

LE BLOC 2 



tCe lu i  q u i  ava le  un gros noyau a confianca dann l a  longueur de son 

COUD. 

PROVERBE AFRICAIN . 

Apras avo i r  p r i s  connaissonce de l a  tliéorie présentée par  DIIFORO 

(on auppose que l e  l e c t e u r  a d é j l  parcouru l e  guide tti8orique). l e  

'professeur-gorant do i t  ae demander cornent a éti. r i .pnrt ie  c e t t e  motiere 

dons l e  logiciel. 

11 e s t  important de savolr  que l a  s t r u c t u r e  Re prPsente sous l a  

forme d'un arbre.  





Voici les menus qu'un usager se fait offrir lorsqu'il accàde a DUFORO. 

VOICI LES BMCS DU UODULE HO: I I I I  

LES NIVEAIIX. 

LES ITEM. 

... I...Regroupemerit des données. ... Z...ParamStres descriptifs. ... 3...Synthene (el: d6vrtloppement). 1 1 1  

LES BLûCS. 

LES HUDULES. 

VOICI LES HOI)ULES DU ~SYSTBEB: 

... I...LES STATISTlQUFS DESCRIPTIVES 

... 2...LES PROBADII,IT~!S (en développement). 

Quel est ton choix? (écris le NUNERO) 

est ton clioixl(6cris le NUHERO) 

IY 

- 



1.ES NIVEAUX 
I 

[.ES ITEMS 

VOICI 1.M ITEMS DU BLOC NO: 1 

.. .l.. .Calcul du dénombrement, de l'étendue et 
du nombre de classes. ... 2...IdentiEicetion: bornes, limitee. centre 
des classes et classes ouvertes. ... 3...Constniction des deux preoiaree classes. ... 4...Constnictlon de la distribution. 

W e i  est ton ciioix? (écris le NUMERO) 

1 I.ES NIVEAUX. 1 
1 

1.s ITEMS. 

VOICI LES l T W S  DU BLOC NO: 2 

... l...ParamCtres de POSITION. ... Z...Paramètres de POSITION et Je DISPERSION. . . . 3 . .  .l.es données RfSUMliES. . . .4.. .Les donnees RECROUPEES. ... 5.. .Les SERIES statistiques. ... 6...Les situations concrètes et Synthsse. 
(P.n développement) 

I Quel est ton choix? (&cris le NUMEROI 



LES NIVEAUX, 

VOICI LES NIVEAUX DE DIFFICUI.T€ DE L ' l T F H  NO:5 

. . .1.. .Débutant. . . .2.. . ElGmcntairc. ... 3...ibycn. ... 4...Difficile. ... S...Eapert. 

Quel esr ton choix? (Bcrfa la NUHf%O) 



On cumprendro peut-ëtre mieux, a l ' a i d e  du diagrunmie qui  s u i t .  

comment nous avons el iols i  de segmenter l e s  s t a t i s t i q u e s  descriptives. 

I HODUI.ES I 

KODULL I HODULE 2 
LES STATISTIQUES DESCRlYTlVES LES PROBABILITeS (EN DeVEU)PPWENT) 

DES OBSERVATIONS I)ESCHIPTIFS 



BIDC 1 
LE RP.CROUPMENT DES OBSERVATIONS. 

ITEM 1 I T W  2 ITPN 3 ITFn 4 

DBNOMBREI~ENT BORNES CONSTRUCTION CONSTRUCTION 
ETENDUE LIMITES DES 2 P R F ~ I ~ R E S  DE I.A DISTRIBUTION 
NOMBRE IDEAL CENTRE CLASSES D'UNE DE FR@UENCES. 
DE CLASSP. LONGUEUR DISTRIBUTION. 

I l 
N I V E A U X  

1 2 3 4 5  1 2 3 4 5  1 2 3 4 5  1 2 3 4 5  

h h h h h  h h h h l  

I.ES NIVMUX: 

1: DEBUTANT 2: BLEMENTAIRE 3: HOYEN 4: DIFP1CII.E 5: EXPERT 



LES NIVEAUX: 

1: DEBUTANT 2: ELEHUTAIRE 3: HOYEN 4: DIFFICILE 5: EXPERT 



Voyons ensemble comment ebnque ITEM obordé se traduit en tenant compte 

des &lementa suivants: 

A) E: L'endroit OS se situe L1usngcr dans le syst8me. 

R) NMIONS: Les élPments théoriques spbcifiquemcnt abordés en tennnt 

compte Je SITU. 

C) OBJECTIFS: Les objectifs visés par cliacun den ITFfiS. 

il) EXEMPLES DE P R O B L ~ E S  CENERES: pour chaque niveau de difficult6. 

noua verrons un exemple de 

probleme et nous expliquerons ln 

progression de l n  difficulté. 



2.1 LE BLOC 1: s1.E REGROUPFAWT DES DONN~ESD , 

A) Sl'rU: MODULE BLOC ITEM NIVEAU . 

B) NOTIONS: Le dénombremcnt. l'étendue, le nombre idéal de classes. 

Cl I .tS OBJECTIFS: 

- Savoir identifier un tableau d'obeervatioos brutes. 

- Apprendre B denombrer un ensemble d'obeervat ions. 

- Savoir distinguer un tableau d'une table. 

- Salsir l'importance d'ordonner les nombres. 

- Conwitre l'utilité d'une table de d6nombrement. 

- Apprendre à calculer leetendue d'un ensemble de nombres. 

- Apprendre B calculer le nombre id6ul de classes. 

- Saisir la diversité de notre systame de nombres. 



i i )  OBJECTIPS GENERAUX (du log ic ie l )  : 

- Prendre connaiasnnce de l a  convivialité du l o g i c i e l .  

- E t a b l i r  un premier contnct avec l 'ordinateur .  

- DEmystifier l 'usage de l 'ordinateur .  

- Apprendre B tconverserr avec DUMRO sclon s e s  r sg les .  

- Se f a d l i a r i a e r  avec l a  s t r u c t u r e  d'AIDE. 

- S'habituer B u t i l i s e r  l'AIDE-CALCUL p l u t ô t  que s a  c a l c u l a t r i c e .  

D) EXEMPLES DE PROBLhWS 

i )  NIVEAU 1: DhUTANT. 

- 

NO: 1 S I N -  I l  1 1  

Fai re  l e  DENOHBRWENT, pu i s  ca leu lc r  I'ÊTENDUL! c t  l e  

HOiiBRE IDEAL de c l a s s e s  pour l 'ensenble des données suivantes:  

2  2 2  2  5 5 12 12 13 14 14 

2 2 2 4 5 12 12 13 13 14 

Dons tous  l e s  probl8ma de 1 ' ITM 1. l a  phran&ologlc c e t  l a  même 

pour tous  l e s  nivcnux de d i f f i c u l t é .  Seiils l a  quan t i t é ,  l n  na tu re  e t  

l ' o r d r e  de grandeur des nombres va r ien t  d'un niveau B l ' a u t r e .  Dans ce  

premier niveau, 1en nombres sont de c p e t i t s  cntlcrsm. peu nombreux. e t  

sont  présentés  en ordre. 



L'usiigcr en e s t  à son premier contact avcc Duforo. 11 e s t  

Important que s e s  6nergies soient  u t i l i s é e s  à prendre connaissance du 

syetZme, de s a  s t ruc ture  d'uidc e t  de s a  facon de posor l e s  qiieutions 

pert inentes au probleue gén6ré. Ltusager do i t  v e i l l e r  a accumuler tous  

l e s  renseignement0 l u i  permettant de solut ionner l e  problame e t  il d o i t  

s 'habituer  a exécuter ce que l e  systeme l u i  deœande. 

i i )  NIVEAU 2: eL&ENTAlRE . 

NO: 2 SITU= I 1 1 2 PERF.- 100.00% 

Fairc l e  D B N O M I I W ~ E N T ,  puis ca lcu le r  l8I3TBNDUE c t  l e  

NOHBRB IDEAL de c lasses  pour l ' e n s e b l e  des données suivantes: 

228 136 309 236 336 26 309' 228 309 260 228 336 127 

309 300 309 309 136 336 228 309 309 309 260 136 309 

Dans ce problème, on note q u ' i l  y a plus de nombres. q u ' i l s  sont  

toujours e n t i e r s  mals plus grands e t  q u ' i l s  apparaissent  en désordre. 

Le f a i t  que l e s  noabres soient  un peu plus grands n 'es t  pas 

suf f i san t  pour augmenter vraiment l e  niveau de d i f f i c u l t d  t t l i é o r i q u e ~  du 

problSnc: nais cc lo  c rée  quand même. en pratique. un e f f e t  psycliologïque 

sur  l e s  usagers. I l s  doivent transmcttre B l 'ordinateur plus 

d'informations, plus de nombres, e t .  de ce f a i t .  ils doivent f a i r e  

preuve d'une plus grande concentration pour é v i t e r  l e s  e r r e u r s  de 

transmission. 



Le nombre i d é a l  de c lasses ,  quant 3 l u i .  s e r a  a f f e c t &  par  l a  présence 

d'un p lus  grnnd nombre d ' o b s e ~ n t i o n s .  

Pinnlemcnt, l a  présentat ion en désordre des nombres (qui  s e r a  

a u t o m t i q u e  d é s o m i s  dans l e s  a u t r e s  niveaux de c e t  item) l e u r  f a i t  

prendre conscience que. dans l a  r é a l i t é .  l e s  ph6nom3nes s e  présentent  

rarement en o rdre  e t  que. s'il e s t  commode d 'en connartre  l a  s u i t e  

ordonnée. il fau t  a g i r  su r  ces  observationn, l e s  m n i p u l e r .  l e s  

transformer (du w i n s  dans l a  façon de l e s  présenter) .  

I l  e e t  il noter  que l a  va r iab le  tPERF.8 (qu i  correspond B 

I ' h a l u a t i o n  que f a i t  l e  syst8me de l a  PERFORMANCE de l 'usager  a p r e s  

chaque problème) appara t t  pour l a  premiacc f o i s  ou problime NO. 2. 

Ce t te  va r iab le  fourn i t  l 'évaluat ion de l a  PERFORHANCE ponddrhe de 

l 'usager  au p r o b l 8 a  précddent e t  on ver ra  a i l l e u r s ,  p lus  en d é t a i l ,  

cornent e l l e  e s t  calcul6e. 

i i i )  NIVMU 3: . 

NO: 4 SIN-  l 1 1 3 PERF.-lOO.OOZ 

Paire  l o  DENOHIIRMENT. pu i s  ca lcu le r  l'!?TENDUE e t  l e  

NOMBRE IDfAL de c l a s s e s  pour l'ensemble des  données suivantes: 

11.2 5.8 0.6 3 .3  5.8 3 .3  0.6 3 . 3  

0.6 0.6 4 . 7  0.6 0.6 11.2 5.8 5.8 

5.8 2.5 2.5 0.6 11.2 5.8 3.3  



Nous somes en présence d'une quantite encore plua grande de 

nombres avec, cotte fois, une partie d6cimalo (mais cornpon6e d'un ecul 

chiffre). 

1.a quantici. d'obsenrntions exerce h nouveau une influence sur le 

nombra idPa1 de classes. Quant 3 l'opparltion de nombres avec une 

partie di-cimale. cela a pour effet de rendre Io donnée du problenre un 

peu plua complexe. Il est a noter ici que le systame proaente la partie 

déciraale en la pr6cédant d'une virgule m i s  accepte que l'usager la lui 

transmette 1ndifFÉremrnent a l'aide du POlNT ou de la VIRGULE. 

iv) NIVEAU 4 :  DIFPlC1t.E 

NO: 4  SITU- 1 1 1 4 PERP.=lOO.OOX 

Faire le DENOHBRMWT, puis calculur l1I?CENDUE et le 

NUHBRE IDEAI. de classes pour l'ensemble de8 données suivantes: 

1 1 6 7 7 1 2 1 1 6 1 6 9 1 9 6  

2 6 7 9 6  9 1 7 1 6 6 7 6 6  

1 3 1 1 1  l b 9 9 6 9 7 7 6  

1 3 1 9 6  Y I 9 1 6 6 6 9 6  

1 9 1 1 1  1 6 1 3 6 7 9 1 6  

1 6 1 6 6  9 1 9 9 6 6 3 1 1  



On observe ici une grande quantit6 de nombren. L'objectif 

spécifique de ce niveau est de confronter l'usager avec tbeaucoup 

d'observations~. Il y a cependant une limite sup6rieure a la quantita 

d'observations qu'on peut faire apparnttre. Au-delo de cette limite, 

nous croyons que l'usager n'apprend plun rien de nouveau iainon la 

patience). On remrquera que les nombres sont 3 nouveau de petits 

entiers de facon 21 ce que l'usager concentre ses efforts sur la 

difficult6 de traiter beaucoup de nombrca O la fois. Tous lcs outils 

présents dans l'AIDE-CALCUL deviennent alors de plus en plus 

indispensables. L'usager qui n'y aurait pas encore fait appel en 

sentirait probablement le besoin ici. Celui 3 qui ces outils sont déj3 

familiers ne fait que les apprécier encore plus. Peu B peu 

l l ~ l ~ E - c A ~ c u ~  s'impose comme un 6lEment indispenaahle. 

v) NIVEAU 5 :  EXPERT . 

- 
NO: 5 SITU- 1 1 1 5 PERF.=100.00% 

Faire le DENOHBRP~MT, puis calculer L'€TENDUE et le 

NOflnRE IDEAL de classes pour l'ensemble des donnees nulvantes: 

7.00 7.00 -10.98 -10.98 -13.24 -13.24 -13.24 -13.24 

7.00 -13.24 - 3.99 -13.26 -13.24 7.00 -10.98 -13.24 

7.00 7.00 -13.24 -13.24 -5.61 7.00 -10.98 -10,911 

-10.98 7.00 -13.24 -13.24 -13.24 -13.24 7.00 -10.98 

7-00 7.00 7.00 - 5.61 -13.24 -13.24 -13.24 

-13.25 7.00 7,OO -10.98 7.00 7.00 12.38 



Nous avons a t r e l n t  l e  de rn ie r  niveau de d i f f i c u l t é  pour l e  genre de 

problZnie généré 3 1'lTKH 1. I.'cnsemble des données comprend beaucoup de 

nombres avec une p a r t l e  d6cIrnalc cornpoeCe de deux c l i i f f rcs .  De plus ,  

c e r t a i n s  nombres sont  néga t i f s .  

A ce s t a d e ,  bien que tou tcs  l e s  s i t u a t i o n s  poss ib les  n ' a ien t  pas 

é t (  présentées 3 l 'usager .  nous coneidérone qu'aprSs a v o i r  solut ionn6 c c  

probl&ue. il aura acquis  suffisacment d ' l iabi leté  pour ê t r e  capable de 

l e s  a f f r o n t e r  t o u t e s  avcc succOs. Nous a l l o n s  donc maintenant aborder  

des  problënes d'un a u t r e  genre. 



2.1.2. L'ITM 2 .  

A) SITU: MODULE BLOC ITPH NIVEAUX . 
1 1 2 i 

(1A B 5B) 

B) NOTIONS: BORNES, LIHITES, CENTRE DE CLASSE Eî LONGUEUR DE CI.ASSE. 

C) OBJECTIFS: 

- Identifier et calculer les bornes inférieures et supérieures 
d'une classe. 

- Identifier et colculer Ica limites inférieures et supérieures 
d'une classe. 

- Identifier et calculer le centre d'une classe. 

- - Calculor la longueur dcs classes. 
- Prendre contact avec les 5 facons différentes de regroiiper les 
donnfes. 

- Apprendre identifier unc distribution de fréquence donnée a 

l'aide des bornes. 

- Apprendre B identifier une distribution de fréquence donnee 3 

l'nide des limites. 

- Apprendrc il identifier une distribution de frfquence dannae soue 
forme de clasnes concentrfcs. 

- Apprendre 3 idcntlfler une distribution de fréquence donnée avec 

des clnasen ouvcrtcs. 



- Apprendre à identifier l e  c a s  SIIYBRIDE#. 

- ApprenJre'ZL trouver  une l i m i t e  P p a r t i r  d'une borne e t  

InvcrsemcnL. 

- Appliquer I n  notlon da longucur des c l a s s e s  pour sr deplacer:  

- d'une borne b une au t re ;  

- d'une l i m i t e  i n f é r i e u r e  P une a u t r e ;  

- d'une l i m i t e  supérieure P une a u t r e ;  

- du c e n t r e  d'une c l a s s e  3 un autre .  

- Apprendre 3 rcpcrcr  rapidement une c l a s s e  selon son rang. 

- Alisocler des not ions 3 l eu r  va leur  numérique e t  inversement. 

- Déduire l a  Ilmice i n f é r i e u r e  d'une c l a s s e  à p a r t i r  de l a  l i m i t e  

supérieure J e  l a  c l a s s e  précédente. 

- Dédulre l a  l l m l t e  supdrieure d'une c l a s s e  à p a r t i r  de l o  l i m i t e  

1nfPrleura de l a  c l a s s e  nulvante. 

- Apprendre A dévcloppcr uno s t r a t é g i e  permettant I 'acchs l e  plue 

f a c i l e  e t  l e  p lus  rapide à l a  solut ion.  



D) EXEHPLES DE PROBLkMES . 

i) N I V ~ U  1: DI?BUTANT . 

1' sous-niveau A . 

HO. 7 SITü- 1 1 2 LA PERF.= IOO.OOX 

Etnnt donnE l a  dis tr ibut ion  sulvante: 

Trouver l n  l imi te  in fér i eure  de la  2 i&me cloese. 



Dans tous les problèpies de cet ITW. on presentera une distributioii 

de fréquence selon l'un des cinq (5) cas abordés dans le guide th&oriquc 

et on posera une question visant B faire identifier ou calculer un ou 

plusieurs é1Bmcnts qui s'y rapportent. On comprendra facilement que si 

on laisse eu hanurd le noin de d6tera1iiiar cttacune des deux partirs du 

problème h g6nérer. on ne peut Jamais prevoir avec exactitude le degré 

réel de difficult; du problèrce h venir. 11 a donc fallu limiter le rôle 

du hasard et regrouper les problsmes selon les cas qui suivent: 

Au NIVEAU 1. le diatribution de fréquences est donnée B l'aide de 

limites. Ins fréquences qui apparaissent dans la colonne de droite - 
n'ont aucunu influence sur le degr& de difficult6 du problême. Ise 

limites elles-mêmes sont des nombres entiers. Le nombre de classes est 

5 ou 6. 

AU présent suus-niveau A, la question peut prendre l'une des forœes 

suivantes: 

inférieure 

Trouver la limltc < O >de 10 i i* classe. 

supérieure 

C h  exige donc de l'usager qu'il puinse identifier le type de 

distribution de fréquences, repérer la classe concernée et identifier la 

bonne limite parmi les deux qui s'y trouvent. C'est 13 vraimat un 

travail t r h  facile: aucun calcul n'est requis; il sufflt de bien 

comprendre la notion de limite. 



2- sous-niveau B 

NO. 8 Slîü= 1 1 2 I B  PI?RF.- 100.00f 

Etant donné la distribution suivante: 

Trouver la borne inf6rieure de la 1 iere classe. 

Classes 

1 :  l a  4 

2 :  5 à  8 

3 :  9 8 1 2  

4 : 13 à; 16 

5 :  1 7 P  20 

6 : 21 à 24 

la question peut prendre l'une des formes suivantes: 

Yriq. 

3 

7 

2 

7 

2 

5 

inférieure 

Trouver la borne < ou >de la i iSme classe. 

supérieure 

On exige donc. en plus, que l'usager puisse calculer une borne h 

partir d'une limite. Nala bien qu'un calcul   oit exigé. le problème 

r m t e  de niveau #DEBUTANT,. 

L'autre forme possil>le est: trouver le centre de la i iPme classe. 

Fncore 18, un calcul simple suffit qunnd on connalt la dbfinition du 

centre d'une classe. 



il) 1.E NIVEAU 2 :  EI~EMENTAIRE . 

A ce niveau. la distribution de fréquenccs est présentée B l'aide 

des bornes. Les nombres utills8s corne bornes sont plus #grandes et 

contiennent une décimale, ce qui signifie que les limites sont des 

noubrcs entiers. m i s  plus grands qu'nu premier niveau. Le nombre de 

clasaee reste 5 ou 6. 

1' sous-niveau A , 

NO. 8 S I T i J m  1 1 2 2A PERF.- 100.00% 

Etant donné la distribution suivante: 

Trouver les bornes inférieure et supCrieure de la 5  i S w  classe. 

Classes 

I : 215.5 6 x 5 253.5  

2 : 2 5 3 . 5 G  x 5 291.5 

3  : 291.5 ( x 6 329.5 

4 : 3 2 9 . 5 4  x g 367.5 

5 : 3 6 7 , 5 (  x g 405.5  

6 : 405.54 x g 443.5 

Fdq. 

2 

4 

7  

4 

4 

6 



La question peut prendre l 'une des formes suivantes: 

a )  Trouver l e s  bornes ln f&r ieure  e t  supGrieure de l a  i ième 

classe.  

Ce genre de question exige qu'on i d e n t i f i e  l e  type de d i s t r ibu t ion  

de fréquences, qu'on repere une classe e t  qu'on e x t r a i e  l e s  deux nombres 

qu i  s ' y  trouvent. 

b) Trouver la longueur des classes. 

Ce qui demande un ca lcu l  élémentaire. 

2' sous-niveau B 

NO. IO SITW 1 L 2 ZR PERF.- 100.00% 

Etant donna l a  d i s t r ibur ion  suivante: 

Trouver l e  point-milieu e t  l a  longueur de l a  6 ieme classe.  

Classes 

1 : 46.56 x ( 115.5 

2 : ll5.5< x 6 184.5 

3 : 184.5 ( x ( 253.5 

4 : 253.5 4 x < 322.5 
5 : 322.55 x (391.5 

6 : 391,5( x g460.5 

Fréq. 

2 

1 

3 

8 

7 

6 



1.n queution peut prendre l 'une des iormca siiivantes: 

a )  Trouver l e s  l i m i t e s  i n f é r i c u r r  e t  sup6rieure de l a  i iOme 

classe.  

On ex ige  a l o r s  qu'en p l u s  de p v o i r  i d e n t i f i e r  l e  c a s  présenté.  

l 'usager  s o i t  capable de t rouver  une l i u i t e  B p a r t i r  d'une borne. 

b) Trouvcr l e  po in t -mi l i eu  e t  l a  longueur de l a  i ieme 

classe.  

L'usager d o i t  bien posséder l a  not ion de longueur (amplitude). 

aavo i r  l a  c a l c u l e r  e t  finalement yavolr c a l c u l e r  l e  c e n t r e  

(po in t -mi l i au)  d'une classe.  

A ce niveau, l n  d i s t r i b u t i o n  peut ê t r e  donnEc a l ' a i d e  dcs  bornes 

ou des  l i m i t e s  (au Iiasord avec une chance égale) .  Las nombres u t i l i s é s  

auront  une déc ioa le  si ce  son t  des  l i m i t e s  ou 2 d é c i m ~ l e s  si ce  son t  des  

bornes. L'ordre de grandeur d e s  nombres u t i l i s C s  pour p résen te r  l a  

d i s t r i b u t i o n  ne depassera pas 20. te nombre dc c l a s s e s  s e r a  encore de 5 

ou de 6. 



l e  sous-niveau A . 

NO: II SITU- -1 1 2 3A PEUP.- 100.00% 

Etant donnd la distribution suivante: 

Trouvcr la borne et ln limite superfeures de la 3 ième clasae. 

Ici la question peut prendre l'une des formes suivantes: 

infGrieure 

Trouver la borne et ln limite < ou > de la i i8me clame. 
supérieure 

11 faut donc identifier le type de distribution de Erhquencce. 

reperer une classe, identifier une borne et calculer la limite adjacente 

ou. au contraire. idcntificr une limite et calculer la borne adjncante. 



2 *  sous-niveau LI 

NO. 12 SIN- 1 1 2 38 PERP. 100.00X 

Etant donné la distribution suivante: 

Trouver la borne et la limite inferieure et superieure de la 5 i8nre 

classe. 

lei la quoetion pode est la seule poasiblo. Ce qui ajoute B la 

difficult6 c'cet le fait d'exiger B la fois leu élémenta #inférieurs et 

supéricursr plutôt que l'un ou l'outrc. 

- 

Classes 

1 : 0.95 4 x g 3.95 

2 : 3,954 x <  6.99 

3 : 6.95< x <  9.95 

4 : 9.954 x g  12.95 

5 : 12.956 x< 15.95 

Preq. 

2 

8 

2 

4 

6 



Il faut être prudent quant au degré de précision avec lequel les 

éléments sont fournis. Ici on pourrait croire qu'on a BtE plus précis 

puisqu'on fournit deux déciœalcs alors que le problPw! précédent n'en 

donnait qu'une seule. Il faut observer que les 6lhments fournis ici 

sont des bornes et qu'elles possèdent toujours une décimale de plus que 

les limites. Il s'agit donc'du &me degr6 de précision pour tous les 

problèmes de NIVEAU 3 de I'lT04 2. 

iv) NIVEAU 4: DIFFICILE. 

La distribution de fr6quence sera présentée avec deux classes 

ouvertes. Pour la predère fois l'usager verra apporaftre le symbole 

( 0 0 8  représentant l'infini et il devra s'habituer è l'utilioer corne 

réponse lorsqu'un élémant demandé n'existe pas. Les nombres utilisés ne 

sont pas trSs granda mnis lc nombre de classes est lrigarament plue 

61evé. 



l e  sous-niveau A 

NO: 13 SITU- 1 1 2 4A PERF.0 100.00% 

Etant donné la distribution suivonte: 

Trouver les bornes sup&rieurea des cloeses. 

Classes 

1 :  a< x,< 4.5 

2 : 4.5 6 x ,C 8.5 

3 : 8.5 4 x &  12.5 

4 :  12.54 x 4  16.5 

5 : 16.5 ,< x 20.5 

6 : 20.5 ,< x 5 24.5 

7 : 24.5 6 x < a  

La question peut prendre l'une dos formas suivantes: 

Y réq. 

4 

I I  

2 

12 

13 

17 

25 

bornes inférieures 
trouver les' ou a-( ou ' des classes. 

'limite sup?rieures' 

Lorsque la distribution est donnée B l'olde des bornes. la question 

porte sur Ica bornes. De Grne. si 10 distribution est fournie B l'aide 

des limites, 1a.question porte sur les limites. 



2" sous-niveau B 

NO: 113 SIni- 1 1 2 48 PERP.9 100.00% 

Etant donnd la distribution suivante: 

l 

Trouver les limites inférieures des classas. 

Classes 

1 :-a < x ,< 3 ~ 5  

2 : 3.5 b: x < 6.5 

3 : 6.5 .$ x ,( 9.5 

4 : 9.5 4 x 4 12,5 

5 : 12.5 4 x g  15.5 

6 : 15,5 Q x g 18.5 

7 : 18.5 ,< x 6 00 

La queetion prend la forme: 

FrCq. 

6 

1 

1 

1 O 

22 

26 

15 

t 

bornes inf6ricurcs 
trouver l e s ( , i G e , ~  n,,:;cu...> 1.8 C~~SECS. 



Contrairement au sous-niveau précédent. si la distribution est 

fournie ZI l'aide des bornes, la question portera sur les limites (et 

inveraeœent). Cela exige de l'usager un calcul supplbntaire. 

h n e  les deux cos (4A et 48)  l'usager devra identifier le type de 

distribution de fréquences qui lui cst présenté et identifier ou 

calculer (selon le cas) les Oléœents deatandés. Lorsque la borne ou la 

limite n'existe pas, il devra utiliser le symbole ( 0 0 ~  pour le 

signifier a l'ordinateur. 



V )  NIVEAU 5: EXPERT . 

le  sous-niveau A . 

NO. 15 SIW- 1 1 2 5A PERF.0 100.00% 

Etant donné la distribution suivante: 

Trouver la botne et la limite inférieuree et superieures des 

classes. 

Classes 

1 :  O 

2 :  1 

3 :  2 

4 :  3 

5 :  6 

6 :  5 

1.a distribution dc fréquences est prGscnt6e a l'aide dcs celasses 

concentréesr. L ~ R  nombres sont de petits ontiers. 

Frhq. 

9 

1 

6 

9 

16 

3 

. 



La quest ion peut prendre l 'une des  formes su ivan tes :  

- Trouver l e s  < b~~) in f6r ieu tes  e t  w p ~ r i e u r e s  dos c lasses .  

l i m i t e s  

1nfGtieure 

- Trouver l a  borne e t  l e  l i m i t e  < ou >des c lasses .  

supérieure 

- Trouver l e  borne e t  l e  l i m i t e  i n i é r i e u c e  et supér ieure  des  c l o k a s .  

ou 

- Trouver l e  point-milieu ou I o  longueur des c lasses .  

ou e n f i n  

- Trouvcr l e s  polnts-mil iaux des c lasses .  

L'usager d o i t  donc posséder tous  l e s  GlCnrents d'une d i s t r i b u t i o n  de 

fréquence e t  l e  f a i t  qu'on l u i  demande p l u s i e u r s  Ql6ments l e  fo rce  3 s e  

concentrer  p l u s  que d'habitude. 



2' sous-niveau B . 

NO. 16 SITU- 1 1 2 SB PERF. - 100.00% 
Etant donné l a  distribution suivante: 

Trouver la borne e t  l a  l imite  supérieuren des  cîaSSea. 

- 
Classes 

1 : 12.00 4 x < 15.00 

2: 15.00 ,< x < 18.00 

3: 18.00 < x < 21.00 

4: 21.00 5 x < 24.00 

5: 24.00 Ç x < 27.00 

6: 27.00 x ( 30.00 

5 

La distribution de fréquences e s t  présent6e 3 l 'a ide  du cas 

IIYBRIDE. ce  qui ajoute ii l a  d i f f i c u l t é .  Les nombres sont compos6s de 

deux décimales. La question. quant 3 e l l e ,  peut prendre l'une des 

f o m e s  du sous-niveau A. 

Préq. 

6 

2 

12 

1 

1 

7 

b 



A) m. MODULE BLOC ITW NIVEAUX 

1 1 3 i 

(1A a SB) 

B) NOTIONS: Construction dos deux premi8res classes d'une disrribution 

de fr6quences partlr d'infomntions sur les élbents 

tels que bornes, lisites, centre, longueur. 

C) OBJECTIFS: 

- Appliquer les notions théoriques ?i un exemple particulier. 

- Apprendre G relier les notions entre elles. 

- Pouvolr tse d6placerb d'une classe B l'autre en utilisant l'une ou 

l'autre des notions do bornes. de limites. de point-milieu. 

- Savoir calculer la longueur O partir de deux - limites 
- bornes 
- centres de classes. 

- Déduire une borne d'une llmite et inversement. 

- Identifier lu prfciaion de l'instrument de mesuro dont on s'est 

servi. 



D) EXEMPLES DE PROBLMS: 

Au premier niveau. aprils avoir fourni certains renseignements sur 

une distribution de frQuences. on demmnde de eonatruire les deux 

premières classes a l'aide des -. Il est II noter qu'un usager qui 

peut construire les deux premières classes saurait conetruire toute ln 

distribution si on le renseignait sur le nombre de classes. Naia cela 

n'ajouterait pas, selon nous. A la difficult6 du prohlilme, puisqu'il ne 

connaft pas les obsenrations a classifier. 

l e  sous-niveau A . 

NO. 16 SIN- I 1 3 IA PERF.- I0O.OOX 

Sachant que: 1) la longueur des clasaea est: 4 

et que 2) la  borne infÉrieure de la 5 lame classe est: 16.5 

CONSïRUIRE les deux premieres elessca de ln distribution de 

frequences en utilisant: les borne8 



Les renseignements fournis  B ce  sous-niveau concernent toujours. 

dans un ordre ou dans l ' au t re .  

9) l a  longueur des  classes.  

b) l a  borne Inférieure d'une classe. 

Ainsi. l 'usoger peut s e  déplacer d'une borne B l ' n u t r e ,  à . l ' a ide  de 

l n  longueur (amplitude) den clnases,  et i d e n t i f i e r  l e 8  bornes des deux 

premieres classes.  

Les nombres fournis  seront  toujours des e n t i e r s  pour l a  longueur e t  

dca nombres avec une décimale pour la borne. 

2' saus-niveau B . 

NO: 17 SIW- 1 1 3 1B PERP.- 100.00% 

Sachant que: 1) l n  borne supérieure de l a  3 ièœe c l a s s e  e s t :  9.5 

et  que: 2)  l n  borne in fe r ieure  de l a  1 i e r e  c l a s s e  es t :  .5 

CONSTRUIRE l e s  deux premierea c l a s s e s  de l a  d i s t r i b u t i o n  de 

frequences en u t i l i s a n t :  l e s  bornes 

Les renseignements fournis  peuvent prendre l 'une des formes 

suivûntes: 

a )  l a  borne supérieure d'une c lasse  e t  l a  longueur des  c l a s s e s  

OU 

b) l a  bornc infCrlauro e t  la borne supCrieure d'une c lasse  ( l a  

même ou de c l s s s e s  d i f fé rcn tes ) .  



En plus de se adi5placern d'une borne 3 une autre. l'usnger devra. 

dans le second cas, calculer la longueur. 

1.e~ nombres. corme au sous-niveau A. sont des entiers s'il s'agit 

de ln longueur, ou des nombres avec une décimale si ce sont des bornes. 

ii) NIVEAU 2: E L ~ N T A I R E  . 

Los renseignements fournis font appel B des nombres un peu plus 

arsnds. 

1' sous-niveau A . 

NO. 18 SIIV- 1 1 3 2A PERF. IOO.OOX 

Sachant que: 1) la limite inférieure de la 2 i h e  classe est: 199 

et que: 2) la longueur des classes est: 58 

CONSTRUIRE les deux premiàree claaaes de la distribution de 

fréquences en utilisant: Ica limites 

Ida question peut prendre l'uno dos formes suivantes: 

a) Les renseignements fournis portent sur la longueur des clasaes 

et la limite inf6rieure > deune clisse. 
(Ici on exige que la repense soit exprimée B l'aide des borncs). 

OU 



b) Les renseignements fournis portent sur: 

la longueur des classes et la limite inférieure d'une classe: 

(Ici on exige que l'usager rfponde 3 l'aide des linitcs). 

2* sous-niveau B . 

NO. 19 SITU- 1 1 3 28 PERY. - 100.00% 

Sacliant que: 1) la limite inf6rieure de la 2 i&me classe est: 294 
I 

et que: 2) la borne infgrieure Je la 2 lame classe est: 252.5 

CONSTRUIRE les deux premieres classes de la distribution de 

frPquences en utilisant: les limites 

La question peut prendre l'une des formes suivantes: 

a) Les renseignements portent sur: 

la longueur des classes 

ou > et la limite supérieure 

la limite inférieure 

(En ce cas, la réponse doit être expriage ii l'aide des limices) 

OU 

b) Las renseignements portent eur: 

i) la limite superieure d'une classe et la borne inEBrieure 

d'une (autre) classe 

ii) la borne supérieure d'une classe et la limite inférieiire 

d'une (autre) cloese. 

(Dans les deux dernier8 cas la repense doit être fournie a 

l'aide des BORNES). 



A ce NIVEAU. les nombres fournis sont. en g6néral. de petits 

entiers avec une décimlc s'il s'agit des limites ou de la longueur. et 

de deux décimales s'il s'agit des bornes. puant aux classes auxquelles 

il est fait référence, leur rang risque d'être plus éleve. Lorsque des 

informations sont fournies RUT deux classes diffbrentes, elles risquent 

d'être plus éloignees (da rang). 

1" sous-niveau A . 

- 
NO. 20 SKTü- 1 1 3 3A PERP.- 100.00% 

Sachant que: 1) la longueur des classes est: 4.0 

, et que: 2) la borne inf6rieure dc la 1 Bre classe est: .95 

CONSTRUIRE les doux praolares classes de la distribution de 

fréquences en utilisant: les limites 

La question peut prendre l'une des formes suivantes: 

a) Les renseignements portent sur: 

le centre 

OU > et ln borne inférieure la longueur 

(Ici la réponse doit taira appel aux bornes ou aux limites. Ce 

choix est fait par la syst24me. au hasard avec chances hgsles). 



OU 

b) Les renseignerecnts portent sur: 

i) la longueur des classes et le centre d'une (autre) classe 

ii) la limite Inférlaure d'une classe et la limite supérieure 

d'une (outre) classe. 

(Dans ces doux ces la réponse devrn rtre fournie à l'aide 

des BORNES). 

2* aous-niveau 8 . 

NO. 21 SITU0 1 1 3 38 PERP.0 100.00X 

Sachant que: 1) la borne supérieure de la 3 iame classe est: 12.95 

et que: 2) ln borne inférieure de la 6 ièma cloese est: 20.95 . 
CONSTRUIRE les deux premi8res classes de ln distribution de 

fréquences en utilisant: les limites 

La question peut prendre l'une des formes suivantes: 

a) Les informotions transmises portent sur: 

la borna supérieure d'une classe et le centre d'une (autre) 

classe. (Ici on exige que la réponse soit fournie Zi l'aide des 

LIHITES). 

b) Les inforpations transmises portent sur: 

la borne euperieure d'une classe et ln longueur des classes 

(auquel cas les BORNES doivent être utilisées pour formuler 

la réponse). 



ou 

c) Les renseignements portent sur: 

i )  la borne supCrieure d'une classe et la borne infdrieure 

d'une (autre) classe 

ii) la borne inférieure d'une classe et la limite superieure 

d'une (autre) classe 

(Ces deux derniers cas exigent l'usage des limites pour transmettre 

la solution. 

iv) NIVEAU 4: DIFFICILE . 

A ce NIVFAV. les nombres sont B nouveau des petits entiers mais le 

nombre de claeees augmente. La vraie difficulté vient de la forme de la 

question. 

1' sous-aiveûu A . 

HO. 22 SIIU- 1 1 3 4A PERS.- 100.00% 

Sochanc que: 1) la limite inférieure de ln 6 i à m  classe est: 16 

et que: 2) le point milieu dc la 7 iàmc classe est: 20,O 

CONSTRUIRE le6 deux premieres classes de la distribotion de 

fréquences en utilisant: les borneg 



1.8 question peut prendre l'une des formes suivantes: 

a) Les renseigneinents portent sur: 

la limite inférieure et Io borne superieure. 

(En ce cas, 1s réponse doit faire appel aux LIUZTES). 

ou 

b) Les renseignements portent sur: 

ln limite inferieure et le point-milieu. 

(Auquel cas, l'usager devra utiliser le8 BORNES pour 

transmettre sa réponse). 

2' sous-niveau B. 

NO. 23 SIN- 1 1 3 48 PERF.- 100.00X 

Snchant que: 1) le point-milieu de la 5 iCme clsose est: 14.0 

et que: 2) la limite aupdrieure de la 4 i6me classe est: 12 

CONSTRUIRE les deux premieres classes de la distribution de 

IrEquences en utilisant: les limites 

Lo question peut prendre l'une des formes suivantes: 

a) Les renseignements portent sur: 

le centre et la limite supérieure. (Ici l'usager devra utilinet les 

BORNES pour répondre). 

ou 

b) Les renseignements portent sur: 

le centre et la longueur. (Auquel cas la réponse doit ttre fournie à 

l'aide des LIMITES. 



V) NIVEAU 5: EXPERT 

Ce NIVEAU fait appel ii dee nombres avec deux ou trois décimales 

ainsi qu'a une quantite de classes plus élevée. De plus. le nombre 

dlopCrationa requises pour construire la solution est plus élevé que 

dans ler cas précédents. On exigera toujours que l'usager utilise les 

liaitee dans l'élaboration de ln solution. 

1' sous-niveau A . 

NO. 24 SIïü- I 1 3 5A PERP.- 100.00% 

Sochont que: 1) le point-milieu de la 6 ieme closse est: 25.995 

et que: 2) la limite supérieure de la 2 ieme closse est: 11.99 

CONSTRUIRE les deux premieres classes de la distribution de fréquences 

en utilisant: les limite8 

La question peut prendre l'une des fomes suivontes: 

tes rensei~nements fournis portent sur: 

inferieure 

le centre et <la > -  ou 

la  limite suparicure 

(Dnns tous les cas. l'usager devra répondre à l'aide des LIMITES). 



î9 sous-nivenu B 

NO. 25 SlTU- 1 1 3 SB PERF.= 100.00% 

Sachant que: 1) le point-milieu de la 5 ième classe est: 27.995 

et que: 2) la borne supérieure de la 5 ièac classe est: 30.995 

CONSTRUlRE Ics deux premieres classes dc ln distribution de Eréquences 

en utilisant: les limites 

Ln question prend la même formc que celle du soue-niveau A. 

En conclusion. il est important de savoir que cliacun des cas 

présentés (et cela vnut pour tous les niveaux de cet item) i été 

classé selon son degré de difficulté apres l'analyse des él6mcnts 

suivants: 

- le nombre de notions différentes auquel le problhme fait appel; 

- le noubre d'opérations éléwotaires effectu&cs pour solutionner 

le problàœe; 

- l'ordre do grandeur des nombres B manipuler; 

- lm6loignernent des classes de référence. lorsque les 

renseignemonts fournis concernaierit plue d'une,classo; 

- le nombre dc id?ductionsr (rpassern d'une borne à l'autre. d'une 

limite P l'autre ou d'un centre B l'autre); 

- le nombre de rtraductionsr (cpasserr d'une borne B une limite 

adjacente ou inversement); 

- La concordance (ou la discordance) entre les 6lémnts fournis 

et les iSlémnts demandés. 



I l  cet  ccrtain qu'en passant du nivoau 1A a 10 2A ... il SA à 58, 

un usager ac voi t  proponct dcs  proùl8rnes q u i  @ont con moyenne8 dc p lus  

en plun difficiles. 



A) SITU: MODULE BLOC ITM NIVEAUX 

1 1 4 i 

(1  a 5) 

B) NOTIONS: Construction d'une distribution de fréquencee il l'aide de 

renseignements portant sur les bornes ou les limites et a 

partir d'un tableau de données brutes. 

- Apprendre B construire une distribution de fr6quencee. 

- Appliquer les notions déj8 apprises dans le classement des nombres. 
- Mettre 3 l'&preuve l'esprit de synthèse de l'usager. 

- Faire prendre conscience de l'utilité d'avoir une d8eiÿiale 

suppl6mentaire dans les bornes pour le classement des nombres. 

- Etablir la relation entre le nombre de decimales des observations 
et celui des renseigneœents fournis. 



Tous les renseignements fournis sur lo distribution de fréquences 

portent sur: 

borne sup6rieure 
i.a ou 

'limita 

A ce stade, nous ne croyons pas qu'il soit utilc de reprendre toute 

10 variété des questions de 1'lTW prCcédent (ITM 3). Nous tenons pour 

acquis que l'usager possàde bien toutes les notions abordées aux ITWS 

' pr€cédents. Nous avons donc conaervd les situations les plus simples 

(pour la construction des claascs) de facon a ce que l'usager se 

conccntro sur les éléments suivants: 

- La construction de toutes les clsssee. (Pour savoir quand 
s'arrêter. l'usager doit connaftre la plus grande donnée et, par 

conséquent. doit avoir tait ordonner les norubres). 

- Le calcul des fréquences. 

On exige que l'usager construise la diitribution de fr&quences 3 

l'aide dcs BORNES ou des LlMlTES (au basard avec une chance égale). 

En définitive. c'est la nature, 1s quentitf et l'ordre de grandeur 

des données fournies qui fixeront lc vrni niveau de difficulté du 

probllme. 



1) NIVEAU 1: DEBUTANT . 

NO: 26 SlTü= 1 1 4 1 PERF.0 100.00% 

Compte tenu des données suivantca: 

20 5 13 8 II 11 16 12 16 20 1 24 16 IO 15 7 15 20 1 21 IO 12 20 18 

et sachant que: 1) la borne suphrieure de la 3 ième classe est: 12.5 

et que: 2) la limite inférieure de la 1 i5re classe est: 1 

CONSTRUIRE une distribution de frequences, 

en utilisant: les limites. 

Les données sont de petits entiers et sont présentées en petite 

quuntité. 

NO: 3 SITU- 1 1 4 2 PERF.. 100.00% 

Compte tenu des donnees suivantes: 

194 183 197 214 202 188 197 208 199 191 194 

206 198 203 199 197 202 175 192 184 191 

et sachant que: 1) la borne sup6rieure dc la 5 ième classe est: 214.5 

et que: 2) la limite inférieure de la 2 ième classe est: 183 

CONSTRUIRE une distribution de fréquences, 

en utilisant les bornes 

II y a plus de nombres (en moyenne) et cc sont dee entiers plue grands. 



i i )  NIVEAU 3: - 

NO: 4 Sllll- 1 1 4 3 PEnF.= 100.00% 

Coopte tenu des données suivantes: 

10.9 22.2 6.7 5.6 24.9 15.8 19.9 1.7 14.5 14.6 10.7 13.5 5.7 

6.6 5.2 10.5 9.6 1 17.8 18 23.3 14.5 17.6 20.9 13,6 11.6 

e t  sachant que: 1) l a  borne supérieure de l a  3 i e n  c l a s s e  es t :  12.95 

e t  que: 2) l a  borne in fé r ieure  de l a  5 leme c losse  es t :  16.95 

CONSïRUIRE une d is t r ibu t ion  de fréquences, 

en u t i l i s a n t :  les l imi tes  

11 y a encore plus de nombres e t  ce sont des r é e l s  oyant une p a r t i e  

décimale composde d'un seu l  ch i f f re .  



iv) NIVEAU 4: DIFFICILE. 

NO: 5 SITU- 1 1 4 4 PERF.-100.00% 

Compte tenu des données suivantes: 

17 4 14 24 15 15 9 7 8 15 4 9 1 21 14 14 15 7 14 13 8 12 17 14 17 

8 20 10 12 9 16 11 4 15 13 10 16 11 22 12 13 L I  8 17 12 13 14 16 14 14 

13 IO 15 13 13 16 16 11 5 12 19 5 1 1  19 18 21 18 9 13 IO 15 14 19 10 

14 12 8 13 15 24 16 7 10 17 15 10 11 15 10 13 15 15 13 17 IO 18 1 1  17 

et sachant que: 1) la borne inférieure de la 5 ième classe est: 12.5 

et que: 2) la limite supérieure de la 5 ièma classe est: 15 

CONSTRUIRE une distribution de fréquences, 

en utilisant: les bornes 

11 y a beaucoup de nombres; ce sont de petits entiers. 



V )  NIVEAU 5: DIFFICILE . 

Finalement. on observe beaucoup de nombres avec une partie décimale 

couposi.e de dcux chiffres. 

' 

Ceci met un terne nu BLOC 1 et. pour aborder des problPmes de 

calcul de pnramZtres descriptifs, nous allons procéder B l'analyse 

détoilléc des problèmes du BLOC 2. 

NO: 6 SIN- 1 1 4 5 PEUP.- 100.00% 

Compte tenu des données suivantes: 

7.58 15.29 15.84 30.99 16.61 19.37 7.03 7.65 19.85 23.69 

15.12 17.12 19.21 20.05 27.59 21.03 15.5 14.71 16.79 22.54 

23.12 19.63 19.39 1 18.39 22.71 13.49 22.37 17.02 

et aschont que: 1) la limite superieure de la 2 ième classe est: 10,' 

et que: 2) la borne inférieure de la 4 iBme classe est: 15,' 

CONSTRUIRE une distribution de fréquences, 

on utilisant: les limites 



2.2 LE BLOC 2: #LES PARAHETRBS DY.SCHIWIFS8. 

A) MODULE BLOC ITU( NIVEAU 

1 2 I i 

( 1  ii 5 )  

B I  NOTIONS: les paradtrea de position: MODE 

MEDIANE 

HOYENNE. 

C) OBJECTIFS: 

- Prendre conscience de l'utilitf de connaftre les données ordoiin8es 

pour identifier le mde. 

- Coaprendre la nécessité d'ordonner les nombres pour calculer la 
médiane. 

- Apprendre 3 identifier l a  midiane dans une série de nombres 

(ordonnés). 

- Savoir identifier une situation 03 le œode est inexistant. 

- Savoir identifier le mode (eiaple ou multiple) lorsqu'il existe. 

- Apprendre à calculer la wyenne. 

- Apprendre 3 utiliser les outils présents dons l'aide-calcul. 

. Le dénombrement. 

. Le produit scolaire de deux vecteurs. 



- Associer l e s  poramEtree de pos i t ion  au 8ccn t re i  des  donnees. 

- Apprendre q u ' i l  f au t  considérer tous  l e s  nombres pour c a l c u l e r  10 

moyenne, même lorsque ce r ta ine  sont  répbtbs. 

- S a i s i r .  pa r  l 'entremise de l 'aide-calcul. que l e  tdénombrementr 

e s t  un o u t i l  in tb ressan t  qu i  f a c i l i t e  beaucoup l ' i d e n t i f i c a t i o n  

du mode e t  de l a  médiane. 

- Apprendre I mul t ip l i e r  deux s é r i e s  de nombres. 

D) QUELQUES EXMP1.H DE PWOBLkMES . 
I l  f a u t  noter  qu'a l'ITEM 1, les nombres se ron t  tou jours  fourn i s  en 

o rdre  c ro i s san t  e t  en quan t i t é  impalre. De plus.  l a  quest ion aura  

toujours  la même fome.  

i )  NIVEAU 1: DÊBUTANT . 

NO: 1 SITU= 1 2 1 1 

Compte tenu des données ~ u i v o n t e s :  

1 2 2 2 3 3 4 4 5 5 6 8 1 5  

Calculer  l e  KODE. l a  H b I A N E  e t  l a  MOYENNE. 

Les obseniat ions son t  donnEes par  de p e t i t s  e n t i e r s  e t  l e u r  nombre 

e s t  impair de s o r t e  que l a  médiane corrcspond B l 'un des  nombree 

préaentss. 



De plus, ils seront. à ce niveau, toujoure présents en petite quantité. 

Ici, il est importune que l'usager. B ce niveau, no s'embourbe pas dons 

des culculs ou manipulntions qui lui font oublier les nouveaux concepts 

qui sont abordés dans cet item. Il peut concentrer ses efforce sur la 

facon de procéder pour solutionner le ~roblOme généré. 

N0.2 SIiU- 1 2 1 2 PERF.- 100.00% 

Compte tenu des donnbes suivantes: 

1 3 3 4 4 9 11 11 11 13 18 18 18 18 19 19 

Calculer le MODE, la MeDIANE et la MOYENNE. 

La qucstion garde 1o mêœe forpie; cc qui a changé ce sont les 

donnbes. Ce sont toujours des entiers (un peu plus grands) anis on en 

compte davantage. 



iii) NIVFAU 3: 

NO. 3 S I N -  1 2 1 3 PERF.0 100.00% 

Comptc tcnu des donnees suivantea: 

0.2 1 1 1  3.3 4.0 5.9 9.7 11.4 

0.2 2.5 3 .3  4.0 5.9 9.7 11.4 

1,L 2.5 3 ,3  4.0 5.9 9,7 11.4 

1.1 2.5 3.3 5.9 5.9 9,7 

1.1 2.5 4.0 5.9 7.8 9.7 

Calculer le MODE. la -KANE et la MOYENNE. 

Lcs nombree comportent maintenant une partie décimale (d'un seul 

chiffre) et apperaieaent en plus grand nombre. A ce stade, l'usager qui 

n'aurait pas encore utilfa6 lc tdénombrementD de l'aide-calcul 

commencerait a 6prouver des difficultés d'ordre stratlgiquc (lourdeur 

des calcula, plus grand risque d'erreur etc.). 



i) NIVEAU 4 :  DlIPICI1.E 

NO. 4 SITU- 1 2 1 4 l'MF.- 100.00% 

Compte tenu des donii6es suivantes: 

1 L 1 4 4 15 15 16 17 17 17 17 2 0  24 

1 1 1 4 7 15 15 17 17 17 17 17 20 24 

1 1 1 4 7 15 15 17 17 17 17 17 24 24 

1 1 1 4 15 15 15 17 17 17 17 17 2 4  2 4  

1 1 4 4 15 15 16 17 17 17 17 20 24 24 

1 1 4 4 15 15 16 17 17 17 17 20 2 4  

Calculer le MODE. la MEDIANE et la MOYENNE. 

Lee observations sont encore plus nodareuses. mais elles sont B 

nouveau de petits entiers. On aborde ici. par l'entremise de 

l'aide-calcul, la uultiplication scalaire de deux vecteurs. qui prend la 

for- d'une tuultiplicarion de deux sérles de numbres~. Les différents 

nombres &tant répétés pour la majorité d'entre eux. l'usager trouvera 

utile cet outil dc l'aide-calcul qu'est la multiplication de deux elries 

de nombres. 



iv) NIVEAU 5: EXPERT . 

NO. 5 SIN- 1 2 I 5 PERP.- 100.00% 

Compte tenu dca données suivantes: 

-14.06 -5.07 -3.54 -3.54 -1.34 -1.34 -0,60 

-14.06 -5.07 -3.54 -1.34 -1,34 -1.34 -0.60 

-14.06 -5.07 -3.54 -1.34 -1.34 -1.36 4.51 

-14.06 -5.07 -3.54 -1.34 -1.34 -1.34 4.51 

-14.06 O -3.54 -1.34 -1.34 -1.34 4.51 

- 5.07 -3.54 -3.54 -1.34 -1.34 -0.60 10.32 

-5.07 -3.54 -3.54 -1.34 -1.34 -0.60 10.32 

Calculer le MODE, la MEDIANE et la MOYENNE. 

11 s'agit ici du plus hout degré de difficulté pour ce genre de 

problème. Le tableou est constitué de beaucoup de noAres. positifs et 

n6gatifs. oyant une partie décimale compoa6e de deux chiffres. 



A) SITU: HODULE BI.OC ITEM NIVEAUX 

1 2 2 i 

( I  a s) 

B) NOTIONS: 

le8 paramhtrcn de position: - 1.E HODE 

- LA MmIANE 

- LA KûYENNE 

et les paradtren de dispersion: - L'ETENDUE 

- L' ECART-TYPE. 

C) OBJECTIFS: 

- Apprendre B faire ordonner leu nornbrrn. 

- Saisir l'importance de connnltre les nombres ordonnés, quant B 

la facilit6 nvec laquelle on souhaito eolutionner le probl8me. 

- Snisir l'importsnce de cl'ordrer qunnt nux parnm8tres (leur 

valeur rPelle) . 
- Apprendre B calculer la mudiane. 

- Apprendre 3 calculur I'Gtendue. 

- Apprendre B calculer l'écart-type à partir de ln varionce. 



D) QUELQUES EXEMPLES: 

Pour cet item. les nombres seront toujours présentés en désordre et 

en quantité paire. de sorte que le cnlcul de la médiane exigera d'abord 

que l'usager fasse ordonner les nombres, qu'il en identifie deux et 

qu'il fasse un calcul. De plus. afin d'obtenir l'écart-type, 

l'aide-calcul offrira de calculer la variance. 

t )  NIVEAU 1 : DEBUTANT . 

NO. 6 SIïü= 1 2 2 1 PERP.. 100.00% 

Connaissant les nombres suivants: 

1 5 ' 5  9 11 13 11 8 5 8 I l  13 5 

Trouver: le UODE. la ~BDIANE. la HOYENNE. HO ET EN DUE et l'tCART-ïïPE. 

Les nombres (en désordre) sont peu nombreux et il s'agit de petits 

ent iers. 



NO: 7 SITU- 1 2 2 2 'ERP.- 100.00% 

Connaissant l e s  nointrou suivants: 

1 7 8 1 1 8 8 8 1 3 8 3 1  

17 13 13 8 17 17 13 8 1 8 

Trouver le  HODE. la  UbiANE. la MOYENNE, 1'ETENDUE e t  1'lkVtT-TYPE. 

I c i ,  on compte plue de nonbres. Ce sont toujours des entiers mais 

i l s  sont un peu plue grande. Ils sont toujours en quantité paire e t  en 

désordre. 

ILL) NIVEAU 3: E. 

NO: 8 SITU- 1 2 2 3 YEKP.- 100.002 

Conoaissant les nombres suivants: 

5.7 1.6 1.6 11.5 5.7 9.8 3.3 9.8 

7.6 11.5 5.7 5.7 1.6 1.6 1.6 14.2 

11.5 5.7 5.7 9.8 9.8 1.6 5.7 5.7 

14.2 2.9 1.6 5.7 1.6 11.5 1.6 5.7 

Trouvcr: le MODE, la MEDIANE. la  HOYENNE, 1'ETENDUE ET L'I?CART-TYPE. 



Le question prend toujour~ la &me forœe. On compte copendont plus 

de narnbres et ils comportent iine partie décimale compos6e d'un aeul 

chiffre. 

iv) NIVEAU 4:  DIFFICILE . 

NO: 9 S I N -  1 2 2 4 PERF.9 1OO.OOX 

Connaissant les numbres suivants: 

2 2 14 2 2 20 2 20 14 20 10 12 2 2 2 14 

14 19 20 2 20 19 12 2 14 14 2 2 14 14 14 14 

2 2 2 12 2 2 20 10 2 14 2 14 14 14 2 

14 14 14 2 2 19 12 2 2 12 10 2 12 19 20 

Trouver: l c  MODE. In HEDIANE, la MOYENNE, ~'ETWDUE ET L'&ART-ïïPE. 

Les observations sont maintenant plus nombreuses et ellea Ront a 

nouveau de petits entiers. 



1) NIVEAU 5: ISXYEUT . 

NO. 10 SITU- 1 2 2 5 PEUP.= 100.00% 

Connalsaant lcs nombres suivants: 

-13.03 4.14 -13.03 -13.03 12.81 -1.15 5 13.46 

11.69 12.81 11.69 4.14 -1.15 4.14 -13.03 -1.15 

12.81 -2.14 4.14 -9.01 -1.15 11.69 -7.37 

-1.15 -1.15 -13.03 -13.03 -7.37 -13.03 -7.37 

4.14 13.46 - 1.15 -13.03 -13.03 13.46 12.81 

-2014 4.14 -13.03 -13.03 11.69 4.14 4.14 

-13.03 -1.15 4.14 -1.15 11.69 4.14 10.31 

4.14 -13.03 -1.15 -1.15 -1.15 -2.14 -13.03 

Trouver: le MODE. la  HEDIANE. la MOYENNE, l'l?TENDUE ET L'kART-TïPE. 

Pinoleœent, le tableau présente beaucoup de noœbrcs, positifs ou 

négatifs, avec une partie décimale de deux chiffras. On en compte 

toujours une quantité poire et ils sont encore en desordre. 



A) UODULR BLOC 1 NIVMUX . 
I 2 3 i 

( 1  a 5) 

6 )  NOTIONS: Calcul des paramètres (mode, médiane moyenne, étendue e t  

var iance)  B p a r t i r  des  données presentées sous fonue résumée 

( d i s t r i b u t i o n  de fréquences 3 c l a s s e s  concentrées. d i s t r i b u t i o n  d e  

fréquences r e l a t i v e s .  d i s t r i b u t i o n  de p robab i l i t é s ) .  

- Apprendre a r e t r a c e r  l'inforn>stion B p a r t i r  des  d i s t r i b u t i o n s  de 

fréquences ii c l a s s e s  concentrées. 

-.Apprendre a c a l c u l e r  l e s  pa rauê t res  (-de. médiane œuyenne, 

étendue e t  variance) B p a r t i r  d'une d i s t r i b u t i o n  de fréquences a 

c l a s s e s  concentrées. 

- E t a b l i r  10 l i e n  e n t r e  une s é r i e  de nombres e t  son dénombrement. 

- Apprendre il foùriquer  une s é r i e  équivnlente  de nombres qu i  

respecte  l e s  fréquences r e l a t i v e s  énonc6es. 

- Camprendre que les p a r a d t r e s  s e  ca lcu len t  t o u t  a u s s i  b ien  avec 

l e s  Iréquencaa r e l a t i v e s  exprimiles en X qu'avec l e s  fréquence8 

(brutes) .  



- Apprendre a f o i r e  l e  l i e n  e n t r e  l e a  tréquonces r e l a t i v e s  e t  l e s  

p robab i l i t6s .  

- Apprendre B ca lcu lc r  l e s  p a r a d t r e o  d'une populat ion 

( d i s t r i b u t i o n  de probi ibi l i tés) .  

2 2 - Apprendre l a  diffErence e n t r e  s e t  S . 
- Apprendre 3 i d e n t i f i e r  l e  mode d'une d i s t r i b u t i o n  de fr6quencea. 

- Apprendra B u t i l i s e r  l e s  frequences cumul6es pour i d e n t i f i e r  ou 

c a l c u l e r  la médiane. 

- Apprendre l ' fquivalence e n t r e  p r o b a b i l i t é  C e p i r i q u e )  e t  

fr?quence r e l a t i v e .  



Dans cet  ITEM, l a  forme de ln question rente l a  même d'un niveau 3 

l'autre. Cependant l e s  obscrvatlons regroupées sont fournies 

d i f  f irement.  

1) NIVEAU 1: DDWANT . 

NO. I I  SITU* 1 2 3 1 PERQ.- 100.00% 

Saclinnt que les données ont Bté regroupées de l a  facon suivante: 

Trouver l e  MODE, l a  MEDIANE, la  MOYENNE. ~'ETENDuP, e t  In VARIANCE. 



Nous sommes en présence d'une distribution de frPquences présentée 

B l'aide des classes concentrées. On peut considérer cela aussi comma 

le denombrement d'une série de nombres. L'lnportant. c'est qua l'usager 

prenne conscience qu'il n'a perdu aucune inforrnntlon et qu'il connaft 

l'idcntité de chacun des nombres de la sérlr originnle. 

A ce niveau. les classes sont peu nombreunes. les nombroa sont de 

petits entiers et les fréquences sont peu blevées. 



i f )  NIVEAU 2: eLei4ENTAIRE . 

NO. 12 SITU- 1 2 3 2 PERF.- 100.00% 

Sachant que l e s  données ont 6 té  regroupées de lo  focon suivante: 

Trouver l e  HODE. l a  HEDIANE. l a  HOYENNE, llhENDUE e t  l a  VARIANCE. 

1.a d i s t r ibu t ion  de fréquences a toujours l a  mêœe forme. Les 

c l a s s e s  sont un peu plus noabreuses. les nombres sont des e n t i e r s  un peu 

p lus  grands e t  l e s  fr&quences restent  peu élevées. 

Classes 

- 
1: 2 

2: 3 

3: 5 

4: 7 

5 :  8 

6 : I I  

Fréq. 

1 

1 

3 

1 

2 

t 



NO: 13 S l i U -  l 2 3 3 YERF.- 100.00X 

Sachont que l e s  donn8cs ont ê t é  regroupées de l n  facon suivante: 

Trouver le HODE. ln HitDIANE. l a  HOYENNE. HO  TENDUE e t  l n  VARIANCE. 

Les nombres servant a déterminer l e s  c l a s s e s  ont mintenant une 

part ie  dacimnle (d'un ch i f fre )  e t  les frgquences sont un peu plus 

Blevécs. 



iv) NIVEAU 4: DIFFICILE . 

NO: 14 SIN- 1 2 3 4 PERF.- 100.00X 

Sachant que les données ont été regroupees de la facon suivante: 

Trouver le MODE, la M&IANE. la MOYENNE, llÉPENDUE et la VARIANCE. 

A ce niveau. non seulement les nombres des classes concentr6ea 

sont-ils de grnnds entiers m i s  les fréquences sont devenues des 

frhquences relatives et sont exprimées en X. 

L 

Classes 

1: 208 

2: 241 

3: 353 

4: 390 

Fr. rel (XI 

12 

20 

50 

18 



La notion de $mode, n'est pas affectée.  bien que l 'usager doive 

bien prendre conscience que l e  nombre ayant la fréquence r e l a t i v e  l n  

plus &levée se ra  siirement c e l u i  qui  a v a i t  l a  fréquence l a  plus Blevée. 

La médiane. quant a e l l e ,  se ra  déteminée seulement aprés  que l 'usaller 

aura i d e n t i f i é  l e  nombre qui s e  trouve au cen t re  des observations e t  

donc qui  correspond a une fréquence r e l a t i v e  cumléu de 50%. C'est une 

notion qui n'a pas é t 6  abordée dans l e  guide théorique e t  qu i  exige 

donc. de l a  par t  de l 'usager, ua cer ta in  degré da c r6a t iv i t6 .  E l le  

présuppose l u  compréhension de l a  notion de médiane. 

Pour ce qu i  ea t  du ca lcu l  de l a  moyenne, l ' usager  d o l t  b ien  

comprendre qu 'e l le  correspond B un point d 'équil ibre e t  que c e t  

équi l ib re  peut ê t r e  a t t e i n t  à l ' a ide  de pluslieurs s é r i e s  de nombres. 

Ces s é r i e s  ont  en commun qu 'a l les  donnent l i e u  eux mêmes f r é q u e n ~ e s  

re la t ives .  L'usager aura probablement l ' i n s t i n c t  ( e t  c ' e s t  heureux) de 

recons t i tuer  une s é r i e  de 100 nombres dont l e s  frequonces correspondent 

aux fréquences r e l a t i v e s  de l a  donn6e du probl8me. Ce q u ' i l  y a de sûr. 

c ' es t  q u ' i l  devra u t i l i s c r  l a  même s é r i e  (@quivalente) pour l e  ca lcu l  de 

l a  variance. 

En conséquence. l e  niveau porte bien son nom: d i f f i c i l e .  



V )  NlVeAU 5: EXPERT. 

NO: 15 SlTü- 1 2 3 5 PERF.- 1OO.OOX 

Sachant que l e s  donnPes ont ht& regroup6es de l a  facon suivante: 

Trouver l e  HODE, l a  HÊDIANE. l a  HDYMNE. 1'eTENDUE e t  l a  VARIANCE. 

Les nombres sont p o s i t i f s  ou negatifs  e t  comportent une partie  

décimale composée de deux chiffres .  De plus. l a  distribution e s t  une 

distribution de probabfllte. 

Classes 

1: -11.97 

2:  - 9.14 

3: - 2.2 

4 :  - 0.73 

5:  3.52 

Prob. 

0.06 

0.15 

0.4 

0.25 

O. 14 



la notion de mode ne présente aucune difficulté dans la ntesure où 

l'uaager connaft l'&quivalence entre fréquence relative et probabilitG 

(empirique). 

Le calcul de Io médiane exige. quant à lui. une compr6hension qui 

releve du niveau EXPERT. 

La moyenne. B son tour, est une extension de la notion déjP 

compriee. Ici, exceptionnelleœent, il ne faut pas diviser la somme des 

Ci.fi. 

Enfin, le calcul de la variance exige. quant à lui, une division 

par an# plutôt que par (II - 18. puisqu'une distribution de probabilité 

met en relation toutee les valeurs possibles de la variable aléatoire et 

leur probobilitb. En ce sena. l'information que nous ddtenons concerne 

une cpopulotionr plutôt qu'un échnntillon. 



A) MODULE BLOC ITEM NIVEAUX . 
1 2 4 i 

(1 a 5)  

B) NOTIONS: Calcul de la moyenne. de la voriance et de l'écart-type 

dea donn6ca regroup6es soue forme de distribution de 

fréquences présent6e B l'aide des limites ou des bornes 

(au hasard). 

C) OBJECTIFS: 

- Apprendre B calculer las paramètres (moyenne. varionce. 

Pcart-typa) a portir d'une distribution dc fréquences. 

- Connaftre la relation entre la voriance (a2) et l'écart-type (a). 

- Constater que le calcul de 10 vorionee exige l'utilisation du 
centre dea classes. 

- Apprendre a utiliser le centre des claaecs pour calculer lea 

paramètres. 



D) QUELQUES EXMPI.ES. 

las problèmes générés 1 cet item ont tous la même forme. Ce qui 

clunge d'un niveau B l'autre. c'est la dlstriburion de frEquences 

puisqu'elle peut prendre l'une des formes suivantes: 

- alle est présentée à l'aide des LIHITBS ( 45X  des cas) 

- elle est présentée P l'aide des BORNES ( 4 5 %  des cas) 

- elle est présentée 3 l'aide du cas IDIBHIIiE (10% des cas). 

1) NIVEAU 1 :  U~BUTANT . 

NO: 16 SITU- 1 2 4 1 PERF.= 100.002 

Connaissant la distribution de fréquences suivante: 

Trouver la MOYENNE, la VARIAHCE et l1I?CART-TYPE. 

Classes 

1 : 1 B 5  

2: 6 B 10 

3: 1 1  à 1 5  

4: 16 à 20 

La distribution est présentée B l'aide des limites. las limites 

utilisées sont de petits entiers. les classes Sont peu nombreuses et les 

fréquences aont peu élev6es. 

Fréq. 

1 

2 

1 

2 



NO: 17 SIN-  1 2 4 2 PERF.- 100.00X 

Connaissant l a  distribution de fr&quenees suivante: 

Trouver l a  KOYENNE. l a  VARIANCE e t  l1I?CART-TYPE. 

Classes 

1: 201 B 204 

2: 205 3 208 

3: 209 212 

4: 213 a 216 

5: 217 220 

Cette f o i s .  l e s  nombres u t i l i s é s  sont de plus grands entiers.  l e s  

c lasses  un peu plus aombreuaes e t  lea Crdquences un peu plue &levées. 

FrBq. 

2 

2 

1 

1 

3 



111 

il) NIVEAU 3: MOYEN. 

NO: 18 SITU- 1 2 4 3 l'ER?.- 100.002 

Connoissnnt ln distribution de fréquences suivante: 

Trouver ln HOYENNE, la VARIANCE, et ~'ECART-TYI'E. 

La diatribution eet pr6aentéo a l'nidc des bornes. Cellecl-cl ont 

une portia d6cimale do deux chiffres, ce qui nous indique que les 

limitee sont des nombres avec une portie déclmale composée d'un chiffre. 

On compta un peu plus de clossus et les fréquences sont B nouveau un peu 

plue élevbea. 



iv) NIVEAU 4: DIEPICILE. 

NO: 19 Slni- 1 2 4 4 PERF.- 100.00X 

Connaissont la distribution de fréquences suivante: 

Trouver la HOYENNE, la VARIANCE et 1'ECART-TYPE. 

Classes 

< 

1: 4.54 x < 8.5 

2: 8.5Q x Q 12.5 

3: 12.5 ( x 6 16.5 

4: 16.5 ,( x < 20.5 

5: 20.5 $ x < 24.5 

6: 24.5 g x ,< 28.5 

La cornplexit8 s'accroft: les classcs sont plus nombreuses et les 

fr6quenccs sont plus grandes. Les bornes sont B nouveau des nombres 

ovec une partic dticinalc d'un chiffre. Les limites sont donc des 

cnticrs (plutôt petite). 

Prdq. 

2 

1 

13 

6 

6 

12 



V) NIVIAU 5: FJPERT. 

NO: 20 SITU- 1 2 4 5 PERF.- 100.00% 

Connaissant la distribution de fréquences suivante: 

Trouver la MOYENNE, la VAHlANCB et 1'ECART-TYPE. 

Classus 

1.00 4 x < 6.00 

6.00 x < 11.00 

11.00 & x < 16.00 

16.00 6 x c 21.00 

21.00 & x c 26.00 

26.00 4 x c 31 .O0 

Observons ici que la distribution prend la forme HYBRIDE. 

Les limites ont deux déciniales (si le distribution était pr6sentée à 

l'aidc des bornes. elles auraient trois décimales). A ce niveau. le 

noabrc de classca risque d'ztre plus élevé et les fréquences un peu plus 

grandes. 

Fréq. 

6 

5 

4 

1 

1 

7 



A) ÇITU: MODULE BLOC ITPH NIVEAU . 

B) NûïIONS: Construction d'une s é r i e  s t a t i s t i q u e  q u i  respec te  des 

con t ra in tes  portant  sur: - l e  mode 

- l a  mediane 

- l a  moyenne 

- l a  q u a n t i t e  des nombres 

- l e  p l u s  p e t i t  nombre 

- l e  p l u s  grand nombre 

- l 'étendue des  nombres. 

C) OBJECTIFS: 

- Apprendre 3 t r adu i re  dans l a  r é a l i t b  l e s  not ions dé jà  appr i ses .  

- DBvelopper l a  not ion d ' équ i l ib re  (quant ii l a  moyenne). 

- Apprendre 3 composer en respectant des con t ra in tes .  

- Prendre conscience de l a  d i v e r s i t é  des s i t u a t i o n s  s u s c e p t i b l e s  de 

respec te r  un ensemble de contraintes .  

- Reconnattre que l a  médiane f a i t  (ou ne f a i t  pas) p a r t i e  de l o  

ficrie. 



- Prendre conscience dca e f f e t s  qu 'entrarne un changement de 

nombres s u r  l e s  paramhtres d'une s é r i e .  

- Apprendre quc p lus  l e s  contraintes se ron t  nombreuses. moins l e s  

s é r i e s  pouvant loe  respec te r  le seront .  

- Prendre conscience q u ' i l  y a p lus ieurs  faqons pour un mode de no 

pas  e x i s t e r .  

O) QUELQUES WFHPLES 

la quest ion cons i s te  a t rouver  une & r i e  numérique ( o t a t i s t i q u e )  

répondant B c e r t a i n e s  con t ra in tee  qu i  va r ien t  en nombre e t  en type se lon  

l e  niveau. 

1 )  NIVEAU 1: DEBUTANT . 

1 

HO: 1 SITU- 1 2 5 LA 

Trouver une s é r i e  numérique rependant 3 tou tes  l e s  condit ion8 

suivantes:  

a) la MEûIAî4R e s t :  8 

b) l a  Q U A M I T e  de NOMBRES e s t :  6 

C) l e  W D E  e s t :  inex i s tan t .  



A ce sous-niveau, l'usager se verra offrir trois contraintes 

choisies au hasard parmi: 

[le mode, la médiane. la umyenne. la quantitP de nombres . 1 
Les informations fournies ont et6 calculdes par le nyst8me il partir 

d'une série composée de petits entiers. La muyenne sera donc donnée 

avcc une précision de deux décimales. suivant en cela la règle d6ja 

énoncée dons le guide théorique et qui veut qu'on garde deux décimales 

de plus que n'en contiennent les observations. 

te mode, s'il existe, sera donn6 en entier; sinon, on dira que le 

tmode est inexistantB. 

La médiane sera un nombra entier ou un nombre ayont une partie 

décimale de un chiffre (indiquant par la qu'elle a été colculée plutôt 

qu'identifi6e). 

Enfin. la quantité de nombres ne dépassera jamais 10. 

b) sous-niveau B . 

NO: 3 SITU- 1 2 5 18 PERF.- 100% 

Trouver une série numérique répondant B toutes les conditions 

suivantes: 

a) le MODE est: inexistant 

b) ln KOYMHE est: 6.57 

c) le plus GRAND nombre est: 14 

1 



I.es coibtraintes  porteront  sur: 

l e  deux bléments parai :  

[ l e  mode. l a  médiane. l a  moyenne. l a  q u a n t i t é  de nombres 

e t  

1 
2' un elgrnent parmi: 

[ l e  p l u s  p e t i t  nombre, l e  p l u s  grand nombre. l '&tendue]  . 
Quant aux noubres q u i  ont  s e r v i  ii fabr iquer  ces  con t ra in tes .  c e  

sont  encore de p e t i t s  e n t i e r s .  

i i )  NIVEAU 2: l?I.mENTAIRE 

A c e  niveau, l e 8  con t ra in tes  ont  é t é  cornpotiées à p a r t i r  d'une & r i o  

s t a t i s t i q u e  composée d ' e n t i e r s  légirernent supérieurs. La s é r i e  en 

contenai t  o u s s i  un p lus  grand nombre. 

a )  soue-niveau A .  

NO: 4 SITU- 1 2 5 2 A  PERF.- IOOZ 

Trouver une s é r i e  numérique répondant B t o u t e s  l e s  conditions 

suivantes:  

a )  l a  NEDIANE e s t :  8.5 

b) l e  p l u s  CRAND nombre e s t :  17 

C )  l e  p lus  PETIT noœbre e s t :  1 



Les contraintes portent sur: 

l e  un élément parmi: 

[ le mode, la mldlane, In moyenne. la quantité de nombres 

et 

2' deux élémenta parmi: 

[le plus petit nombre, le plus grand nombre, l'&tendue] . 

b) sous-nivcau B .  

NO: 5 SITU- 1 2 5 2 B  PERP.- 100% 

Trouver une série numérique répondant 3 toutes les conditions 

suivantes: 

a) le NODE est: inexistant 

b) la QUANTITE de NOMBRES EST: 7 

C) la NEDIANE est: 10 

d) la MOYENNE est: 9.14 

Les contraintes portent sur le mode, la médiane. la moyenne et la 

quantité de nombres. 



Les nombres ayant se rv i  3 compoaer l c s  cont ra in tes  comportent une 

p a r t i e  décimnlo (d'un cl i i ffre) .  I l s  rlequent d ' ê t re  en plus grnnd 

nontb re,  

a )  mus-niveau A . 

NO: 6 SITU- 1 2 5 3A PERF.- 100% 

Trouver une ner ie  numérique rOpondnnt tou tcs  l e s  condit ions 

suivantce: 

a) l a  KOYENNE es t :  7.71 

b) l e  WDE es t :  2.5 

c )  Io QUANTITE de NOMBRES EST: 10 

d) l o  plue GRAWD nombre e s t :  14.6 

Les cont ra in tes  portent  sur: 

1' t r o i s  6 l P r n t s  parmi: 

[ le mode. la médiane. l a  moyenne, ln  quant i té  de nombres 

ce 

1 
2' un é l é i c n t  parmi: 

[ l e  plus p e t i t  nombre. l e  plus grand nombre. l 'étendue] . 



b) sous-nivenu B . 

NO: 7 SIN- 1 2 5 38 Pi?RF.- 100% 

Trouver une s é r i e  num6rique rêpondant B t o u t e s  les c o n d i t i o n s  

su ivan te s :  

a )  l a  *DIANE est: 8.3 

b )  le HoDE e s t :  8.3 14.4 

cl le p l u s  GRAM) nombre est: 14.6 

d)  l e  p l u s  PETIT nombre est: 0.8 

Lee c o n t r a i n t e s  p o r t e n t  sur :  

1' deux f l h e n t r  parmi: 

[ le mode. l n  mCdlnne. l a  myenne.  l a  q u a n t i t é  d e  no .b re s ]  

e t  

2' doux 616rncnts parmi: 

[ le plu. p e t i t  nombre. 142 p l u s  grand nombre, l 'É t endue ]  . 



iv) NIVEAU 4: I)lI.'FlCILE . 

Les nombres ayant s e r v i  3 composer l e s  c o n t r a i n t e s  son t  B nouveau 

des e n t i e r s .  Leiir quon t i t é  est p l u s  élev6e. 

a )  sous-niveau A . 

NO: 8 SlTü- 1 2 5 4A PUP.- IOOZ 

Trouver une s é r i e  numérique répondent 3 t o u t e s  l e s  cond i t ions  

suivantes:  

a )  l e  MODE e s t :  9,24 

b) l a  QUANTITE de NOMBRES e s t :  12 

C )  l a  m I A N E  ee t :  14 

d)  l a  KOYMNE e s t :  14,83 

e )  l e  p l u s  CRANU nombre e s t :  29 

- 

Les con t ra in tce  fourniea son t  au nombre de 5. Lca qua t re  premieres 

por ten t  tou jours  s u r  l e  mode, l a  mldiane, l a  moyenne e t  l a  q u a n t i t é  de 

nombres. La de rn ia re  e s t  cho i s ie  parmi: 

[ l e  p lue  p e t i t  nombre. l e  p lus  grand n o d r e .  l ' é t endue] .  



b) sous-niveau B . 

NO: 9 SITü- 1 2 5 4B PERF.- 100% 

Trouver une s é r i e  numérique ropondant a t o u t e s  l e s  cond i t ions  

suivantes:  

a )  l a  MEDIANE ee t :  13.5 

b) l e  MODE e s t :  4.7 

C )  l a  MOYENNE e s t :  15.57 

d)  l e  p l u s  PETIT nombre es t :  4 

e )  l e  p l u s  CRAND nombre e s t :  30 

Les eontrnintes .  au noabre de 5.  portent  sur:  

1' t r o i s  é lénen t s  parml: 

( le mode. la m6dianc. l e  moyenne, l a  q u a n t i t a  de nombres] 

e t  

2' deux 6léments porml: 

[ l e  p lus  p e t i t  nombre. l e  plus grnnd nombre. l 'é tendue]  . 



V )  NIVEAU 5: PXI'ERT. 

Les c o n t r a i n t e s  son t  ca lcu lées  à p a r t i r  d'une s é r i e  s t a t i s t i q u e  

conportant une grande qunnt i t e  de nombres, p o s i t i f s  ou nega t i f s .  ayant  

une p a r t i e  décimale composée de deux ch i f f res .  

NO: 10 SITU- 1 2 5 5 PERP.m 100% 

Trouver une s é r i e  numérique répondant t o u t e s  l e s  cond i t ions  

suivantes:  

a )  l a  MOYENNE e s t :  -1.6644 

b) l e  MODE e s t :  -10.19 -8.11 

C) la MDIANE e s t :  -7,085 

d )  l a  QuiiNTl'fe de NOMBRES e s t :  18 

e )  l e  p l u s  GRAND nombre e s t :  11.32 

f )  1'ETENDUE eut :  25.71 

IRE con t ra in tes ,  au nombre de 6, portent  s u r  l e  mode, l a  médiane. 

la moyenne e t  l a  q u a n t i t é  de nombres. a i n s i  que s u r  deux Ql6menta parmi: 

[ l c  p l u s  p e t i t  nonilre. le p l u s  grand nombre e t  l 'é tendue . 1 
A ce s tndc.  l e  niveou por te  vrniment non nom: EXPERT. 

En conséquence, l 'usnger qu i  progresse du niveau LA, 1B v c r s  l e  

niveau SB, e s t  a s s u r e  de s e  v o i r  proposer des probl6ioes qui .  en moyenne. 

se ron t  de p l u s  en plun d i f f i c i l e s .  




